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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 136 13.9 27 14.1 19.9 140 13.7 39 13.5 27.9 276 13.8 66 13.0 23.9

梶 野 町 84 8.6 18 9.4 21.4 85 8.3 17 5.9 20.0 169 8.5 35 6.9 20.7

関 野 町 10 1.0 0 0.0 0.0 10 1.0 4 1.4 40.0 20 1.0 4 0.8 20.0

緑 町 131 13.4 28 14.7 21.4 134 13.1 46 15.9 34.3 265 13.3 74 14.5 27.9

中 町 98 10.0 16 8.4 16.3 103 10.1 31 10.7 30.1 201 10.1 47 9.2 23.4

前 原 町 119 12.2 17 8.9 14.3 118 11.5 39 13.5 33.1 237 11.9 56 11.0 23.6

本 町 167 17.1 34 17.8 20.4 191 18.7 52 18.0 27.2 358 17.9 86 16.9 24.0

桜 町 34 3.5 8 4.2 23.5 39 3.8 9 3.1 23.1 73 3.7 17 3.3 23.3

貫 井 北 町 95 9.7 18 9.4 18.9 96 9.4 32 11.1 33.3 191 9.6 50 9.8 26.2

貫 井 南 町 104 10.6 24 12.6 23.1 106 10.4 20 6.9 18.9 210 10.5 44 8.6 21.0

不 明 1 0.5 0 0.0 29 30 5.9

合 計 978 100.0 191 100.0 19.5 1,022 100.0 289 100.0 28.3 0 29 2,000 100.0 509 100.0 25.5

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 19 1.9 0 0.0 0.0 17 1.7 3 1.0 17.6 36 1.8 3 0.6 8.3

２ ０ 歳 代 138 14.1 14 7.3 10.1 140 13.7 23 8.0 16.4 278 13.9 37 7.3 13.3

３ ０ 歳 代 162 16.6 27 14.1 16.7 157 15.4 44 15.2 28.0 319 16.0 71 13.9 22.3

４ ０ 歳 代 186 19.0 40 20.9 21.5 175 17.1 60 20.8 34.3 361 18.1 100 19.6 27.7

５ ０ 歳 代 177 18.1 25 13.1 14.1 178 17.4 49 17.0 27.5 355 17.8 74 14.5 20.8

６ ０ 歳 代 136 13.9 38 19.9 27.9 127 12.4 51 17.6 40.2 263 13.2 89 17.5 33.8

７０歳以上 160 16.4 47 24.6 29.4 228 22.3 59 20.4 25.9 388 19.4 106 20.8 27.3

不 明 0 0.0 0 0.0 29 29 5.7

合 計 978 100.0 191 100.0 19.5 1,022 100.0 289 100.0 28.3 0 29 2,000 100.0 509 100.0 25.5

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計

そのほか

そのほか

　　　回答率　　　　　　　　　　２５．５％

　　　令和６年４月５日から４月１９日

　３　調査対象・人数・方法

　　　調査は、郵送による発送、回答は郵送またはインターネット。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　５０９人
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１ 「あなたご自身のこと」についてお聞きします                

問１ あなたの性別について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 男性   ２ 女性   ３ そのほか 

 

問２ あなたの年齢について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 20 歳未満  ２ 20～29 歳  ３ 30～39 歳  ４ 40～49 歳 

５ 50～59 歳  ６ 60～64 歳  ７ 65～69 歳  ８ 70～74 歳 

９ 75～79 歳  10 80 歳以上 

 

問３ あなたがお住まいの地域について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 東 町   ２ 梶野町   ３ 関野町   ４ 緑 町 

５ 中 町   ６ 前原町   ７ 本 町   ８ 桜 町 

９ 貫井北町 １０ 貫井南町 

 

 

２ 小金井市の住み心地等についてお聞きします                 

問４ あなたは、小金井市の住み心地をどのように感じていますか。次の中から当てはまるも

のを１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 住みやすい    ２ どちらかといえば住みやすい 

   ３ やや住みにくい   ４ 住みにくい 

   ５ どちらともいえない 

 

問５ あなたは、今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。次の中から当てはまるものを

１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 住み続けたい   ２ できれば住み続けたい 

   ３ できれば引っ越したい  ４ 引っ越したい 

   ５ わからない 
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３ あなたの行動や小金井市のまちについてお聞きします           

問６ 次の①～⑬について、「１ はい」か「２ いいえ」のどちらか当てはまる方に１つ○をつ

けてください。 

 
１ 

はい 

２ 

いいえ 

例）毎日、朝ごはんを食べている １ ２ 

①３Ｒ※１に取り組んでいる １ ２ 

②省エネルギーに取り組んでいる １ ２ 

③災害のための備蓄を行っている １ ２ 

④直近１年間で防災訓練に参加したことがある １ ２ 

⑤これまでに小金井市産農産物を購入したことがある １ ２ 

⑥直近１年間で芸術文化の鑑賞や体験の機会を得たことがある １ ２ 

⑦直近１年間で生涯学習※２を実践したことがある １ ２ 

⑧週に１回以上スポーツ※３を実施している １ ２ 

⑨困った時に地域で助け合える関係性を持っている １ ２ 

⑩直近１年間で社会活動・ボランティア活動※４に参加したことがある １ ２ 

⑪食育※５の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている栄養バランスのと

れた食事に気を付けている 
１ ２ 

⑫定期的に地域・職場などの健康診断を受けている １ ２ 

⑬直近１年間で地域活動※６に参加したことがある １ ２ 

※１ マイバッグの利用や分別など、ごみの発生抑制、再使用、再生利用の取組 
※２ 図書館・公民館を利用した活動、スポーツ活動、文化活動などの、生涯を通じて意識や行

動を高めるための学習活動 
※３ 水泳やサッカー、マラソンなどの競技スポーツだけでなく、散歩やウォーキングも含む。 
※４ 生きがいにつながる社会参加活動。小金井市外での活動も含む。 
※５ 様々な経験を通じて「食」に関する知識と「食」を選択する力を習得すること。 
※６ 町会やＰＴＡ活動への参加など、地域に関わる活動 

  

毎日朝ごはんを食べている場合は番号「１」に〇、

食べていない場合は番号「２」に○ 
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問７ あなたは、次の①～㉕の項目について、どう思いますか。「１ そう思う」～「５ そう思

わない」の中の当てはまるものに１つ○をつけてください。 

 
項目 

１ 

そ
う
思
う 

２ 

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
う 

３ 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

４ 

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
わ
な
い 

５ 

そ
う
思
わ
な
い 

例)スマートフォンは便利である １ ２ ３ ４ ５ 

①みどりと水の環境整備に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

②駅周辺などにおいて、小金井らしい魅力的な市街地が整備され

ていると感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

③自然と調和した快適で安全な住環境が整備されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

④市内の道路が快適に通行できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑤市内の道路が適切に管理されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑥市内を安全に移動できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑦市内の交通手段における利便性に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

⑧まち全体で災害への備えができていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑨犯罪等に対する取組や地域の体制に安全・安心を感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑩まちに活気があると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑪子どもが育ちやすい環境だと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑫子育て家庭への支援が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑬妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の人々や行政の窓口に相談

しやすい地域であると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑭地域における子育て・子育ち環境が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑮地域で子どもに関係するイベント、交流、支援活動が活発に行

われていると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑯子どもが義務教育を受ける環境として学校施設が充実してい

ると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑰直近１年間で異文化※１に触れる機会が増えたと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑱人権・平和が尊重されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑲日常生活において男女が平等であると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑳高齢者が暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉑障がいのある人もない人も共に暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉒自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる １ ２ ３ ４ ５ 

㉓地域課題の解決に向けて、市民もまちづくりに参加していると

思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉔市報やホームページ等で必要な行政情報が入手できていると

感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉕市の行財政運営に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

※１ 外国や日本各地特有の習慣・食・言語などを指す。  

 

スマートフォンが便利だと思う場合は番

号「１」に○、そう思わない場合は番号「５」

に○ 

程度に応じて番号「２」、「３」、「４」に○ 
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問８ 下の２９項目のうち、市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してください。 
     

 

 

自然と都市が調和した人に優しいまち (環境と都市基盤) 

１ みどりと水の環境整備 （みどりと水の保全、緑地の活用など） 

２ 循環型社会の形成 （３Ｒ推進、ごみの処理など） 

３ 環境保全の推進 （環境保全、地球温暖化対策など） 

４ 市街地の整備 （市街地整備、駅周辺のまちづくりなど） 

５ 住環境の整備 （住環境整備、住宅施策促進など） 

６ 都市インフラの整備 （道路整備、下水道事業など） 

７ 交通環境の整備 （交通環境、公共交通など） 

安心して過ごせる暮らしやすいまち (地域と経済) 

８ 危機管理体制の構築 （危機管理体制構築、防災など） 

９ 地域の安全・安心の向上 （防犯、空家等対策など） 

10 産業・観光の振興 （商工業振興、就労支援、観光など） 

11 都市農業の振興 （農地保全、農業振興など） 

心豊かにのびのびと子どもが育つまち (子どもと教育) 

12 子どもの育ちの支援 （子どもの居場所、子どもの権利など） 

13 子育て家庭の支援 （保育園・幼稚園、子育て家庭の支援など） 

14 子育て・子育ち環境の充実 （地域における子育て・子育ち支援など） 

15 学校教育の充実 （教育内容、教育方法など） 

16 学校環境の整備 （学習環境、学校施設など） 

一人ひとりが自分らしく生きることができるまち (文化と生涯学習) 

17 芸術文化の振興 （芸術文化活動など） 

18 国際交流・都市間交流の推進 （国際交流、都市間交流など） 

19 人権・平和・男女共同参画の尊重 （人権尊重、平和、男女共同参画など） 

20 生涯学習の振興 （生涯学習活動、文化財など） 

21 スポーツの振興 （スポーツ環境整備、スポーツ振興など） 

誰もがいきいきと暮らすことのできるまち （福祉と健康） 

22 福祉のまちづくりの推進 （福祉制度・体制、地域の福祉活動など） 

23 高齢者の生きがいの充実 （高齢者の就労支援・生きがいづくりなど） 

24 高齢者が暮らし続ける仕組みの充実 （介護保険、介護予防など） 

25 障がい者福祉の充実 （障がいのある人の社会参加、就労支援など） 

26 健康の維持・増進 （検診・健康診査、医療体制など） 

開かれた市政で誰もが信頼し合えるまち （行政運営） 

27 市民参加・協働の推進 （市民参加、協働、町会・自治会など） 

28 積極的な情報発信 （広報、シティプロモーションなど） 

29 計画的な行財政運営 （公共施設マネジメント、行財政運営など） 
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問９ その他、市政へのご意見をお聴かせください。 
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
質問は以上です。ありがとうございました。 
 
 

郵送で回答する場合は、ご記入いただいた調査票を同封の返信用封筒に入れて、

４月１９日（金）までに郵便ポストへ投函してください。（切手不要） 



１　全　体

　 回答のあった479人中、「住みやすい」は49.1％、「どちらかといえば住みやすい」は41.3％となっており、

全体の９割以上が住みやすいと感じている。

２　町　別

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」が最も高いのは本町で59.3％、次いで中町で57.4％だった。最も
低いのは、関野町で25.0％だった。

住みやすい

49.1%

０どちらかと

いえば住みや

すい

41.3%

やや住みにくい

4.4%

住みにくい

1.3%

どちらともい

えない

4.0%

住みやすい

住みにくい

ｎ=479

やや住みにくいどちらかといえば住みやすい

（％）49.1

48.5

45.7

25.0

48.6

57.4

46.4

59.3

43.8

40.0

43.2

41.3

48.5

48.6

75.0

35.1

36.2

44.6

33.7

37.5

48.0

40.9

4.4 

3.0 

2.9 

6.8 

2.1 

5.4 

2.3 

6.3 

8.0 

4.5 

1.3 

1.4 

2.1 

1.2 

6.3 

4.5 

4.0

2.9

8.1

2.1

3.6

3.5

6.3

4.0

6.8

全 体 (479)

東 町 (66)

梶野町 (35)

関野町 (4)

緑 町 (74)

中 町 (47)

前原町 (56)

本 町 (86)

桜 町 (16)

貫井北町 (50)

貫井南町 (44)

(n＝479)

どちらともいえない
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３　性　別

　 性別にみると、「住みやすい」を選んだのは、女性より男性のほうが5.5ポイント高い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住みやすい」が最も高いのは20歳未満で66.7％、次いで65～69歳で59.0％だった。

最も低いのは80歳以上で41.3％だった。

住みやすい 住みにくい
ｎ=479

どちらかといえば住みやす

（％）

46.9

52.4

49.1

43.4

38.2

41.3

4.5

4.2

4.4

1.0

1.6

1.3

4.2

3.7

4.0

女 性 (288)

男 性 (191)

合 計 (479)

どちらともいえない

どちらともいえない

ｎ=479
住みやすい 住みにくい

やや住みにくい
どちらかといえば住みやすい

（％）

41.3

43.5

45.9

59.0

46.0

54.1

48.0

42.9

62.2

66.7

49.1

52.2

30.4

48.6

30.8

42.0

35.1

43.0

48.6

32.4

33.3

41.3

2.2

8.7

2.7

5.1

4.0

2.7

6.0

5.7

2.7

4.4

2.2 

2.7 

1.4 

2.0 

2.7 

1.3 

2.2 

17.4 

5.1 

8.0 

6.8 

1.0 

2.9 

4.0 

80歳以上 (46)

75～79歳 (23)

70～74歳 (37)

65～69歳 (39)

60～64歳 (50)

50～59歳 (74)

40～49歳 (100)

30～39歳 (70)

20～29歳 (37)

20歳未満 (3)

合 計 (479)

やや住みにくい
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今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

　 回答のあった479人中、86.2％が「住み続けたい」または「できれば住み続けたい」と回答しており、

「引っ越したい」または「できれば引っ越したい」と答えたのは5.7％だった。

２　町　別

　 町別にみると、「住み続けたい」が最も高いのは貫井南町で61.4％、次いで東町で54.5％だった。

最も低いのは梶野町で37.1％だった。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

（ｎ＝479）

住み続けたい

引っ越したい

ｎ＝479

できれば引っ越したい
できれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

49.9%
できれば住み

続けたい

36.3%

できれば引っ

越したい

4.4%

引っ越したい

1.3%

わからない

8.1%

49.9 

54.5 

37.1 

50.0 

48.6 

40.4 

53.6 

50.6 

47.1 

48.0 

61.4 

36.3 

34.8 

51.4 

50.0 

33.8 

48.9 

32.1 

37.6 

35.3 

34.0 

22.7 

4.4 

4.5 

2.9 

8.1 

7.1 

2.4 

8.0 

2.3 

1.3 

2.9 

1.2 

5.9 

2.0 

4.5 

8.1 

6.1 

5.7 

9.5 

10.6 

7.1 

8.2 

11.8 

8.0 

9.1 

全 体 (479)

東 町 (66)

梶野町 (35)

関野町 (4)

緑 町 (74)

中 町 (47)

前原町 (56)

本 町 (85)

桜 町 (17)

貫井北町 (50)

貫井南町 (44)

わからない
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３　性　別

　 性別にみると、「住み続けたい」を選んだのは、女性より男性のほうが5.8ポイント高い。

４　年代別

　年代別にみると、「住み続けたい」が最も高いのは80歳以上で65.2％、次いで70～74歳で64.9％だった。

最も低いのは20～29歳で27.0％だった。

住み続けたい 引っ越したいn=479

できれば引っ越した
できれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

引っ越したい

ｎ＝479
できれば引っ越したい

できれば住み続けたい
（％）

47.6 

53.4 

49.9 

36.5 

36.1 

36.3 

4.9 

3.7 

4.4 

0.7 

2.1

1.3 

10.4 

4.7 

8.1 

女 性 (288)

男 性 (191)

合 計 (479)

65.2 

43.5 

64.9 

61.5 

46.0 

54.1 

47.5 

42.3 

27.0 

33.3 

49.9 

26.1 

34.8 

29.7 

25.6 

36.0 

25.7 

41.4 

46.5 

54.1 

66.7 

36.3 

4.3 

13.0 

5.1 

2.0 

4.1 

4.0 

5.6 

5.4 

4.4 

2.2 

2.0 

1.4 

5.4 

1.3 

2.2 

8.7 

5.4 

7.7 

16.0 

16.2 

5.1 

4.2 

8.1 

8.1 

80歳以上 (46)

75～79歳 (23)

70～74歳 (37)

65～69歳 (39)

60～64歳 (50)

50～59歳 (74)

40～49歳 (99)

30～39歳 (71)

20～29歳 (37)

20歳未満 (3)

合 計 (479)

わからない

わからない
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Ⅳ　あなたの行動や小金井市のまちについて

１　あなたの行動について

　３Ｒや省エネルギーに取り組んでいる人、健康診断や食事に気を付けている人、小金井
市産農産物を購入したことがある人の割合が高くなっている。

21.0 

84.3 

76.8 

19.1 

42.8 

52.1 

40.7 

49.5 

73.1 

13.9 

61.7 

77.2 

91.2 

77.6 

14.1 

22.0 

79.2 

55.4 

46.0 

58.0 

49.1 

25.7 

84.7 

36.5 

21.2 

7.1 

1.4 

1.6 

1.2 

1.8 

1.8 

2.0 

1.4 

1.4 

1.2 

1.4 

1.8 

1.6 

1.8 

直近１年間で地域活動に参加したことがある

定期的に地域・職場などの健康診断を受けている

食育の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている

栄養バランスのとれた食事に気を付けている

直近１年間で社会活動・ボランティア活動に

参加したことがある

困った時に地域で助け合える関係性を持っている

週に１回以上スポーツをしている

直近１年間で生涯学習を実践したことがある

直近１年間で芸術文化の鑑賞や体験の

機会を得たことがある

これまでに小金井市産農産物を購入したことがある

直近１年間で防災訓練に参加したことがある

災害のための備蓄に行っている

省エネルギーに取り組んでいる

３Ｒに取り組んでいる

はい
いいえ

無回答

（ｎ＝509）
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２　小金井市のまちについて （％）

3.6

14.2

2.7

39.9

4.5

6.9

8.8

9.6

4.7

9.0

6.1

6.9

5.5

7.1

23.2

7.9

7.7

2.5

13.3

17.7

12.2

11.2

17.7

11.2

25.1

15.7

42.2

17.1

33.6

27.3

37.1

28.3

32.4

11.2

33.0

29.1

26.9

18.3

21.0

40.5

33.8

33.0

17.9

34.2

32.6

27.9

26.3

45.6

30.8

40.5

42.4

25.3

54.0

13.6

46.2

34.4

42.2

44.4

36.5

38.7

46.2

45.4

58.7

52.8

25.1

36.0

37.3

52.7

24.4

25.0

29.7

27.9

20.0

27.1

19.4

21.2

8.8

14.0

5.5

11.4

10.2

10.6

4.7

22.6

8.1

9.6

11.2

8.4

9.2

4.7

11.8

12.8

16.5

15.3

15.1

16.5

17.7

7.3

17.5

5.5

13.3

5.4

7.5

3.5

6.7

7.1

5.1

4.5

19.8

4.9

2.4

2.9

2.6

4.1

2.0

6.5

4.7

6.1

8.7

5.5

9.2

12.6

5.1

9.2

3.7

3.7

3.9

4.7

3.9

3.9

4.3

4.9

4.3

5.1

6.3

6.7

6.7

6.5

5.7

4.5

4.1

4.5

4.4

4.1

4.1

4.5

4.3

4.3

4.1

5.7

市の行財政運営に満足している

市報やホームページ等で必要な

行政情報が入手できていると感じる

地域課題の解決に向けて、市民

もまちづくりに参加していると思う

自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる

障がいのある人もない人も共に

暮らしやすい地域であると思う

高齢者が暮らしやすい地域であると思う

日常生活において男女が平等であると感じる

人権・平和が尊重されていると感じる

直近１年間で異文化に触れる機会が増えたと思う

子どもが義務教育を受ける環境

として学校施設が充実していると思う

地域で子どもに関係するイベント、交流、

支援活動が活発に行われていると思う

地域における子育て・子育ち

環境が充実していると思う

妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の人々

や行政の窓口に相談しやすい地域であると思う

子育て家庭への支援が充実していると思う

子どもが育ちやすい環境だと思う

まちに活気があると感じる

犯罪等に対する取組や地域

の体制に安全・安心を感じる

まち全体で災害への備えができていると感じる

市内の交通手段における利便性に満足している

市内を安全に移動できていると感じる

市内の道路が適切に管理されていると感じる

市内の道路が快適に通行できていると感じる

自然と調和した快適で安全な

住環境が整備されていると感じる

駅周辺などにおいて、小金井らしい

魅力的な市街地が整備されていると感じる

みどりと水の環境整備に満足している

そう思う

どちらかというと

そう思う

どちらかというと

そう思わない

どちらともいえない

無回答

そう思わない
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　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位が「市街地
の整備」（7.8％）、第２位が「危機管理体制の構築」（6.3％）、第３位が「地域の安全・安心の
向上」と「計画的な行財政運営」（5.4％）だった。

Ⅴ　市政に望む項目について

7.8%

6.3%

5.4%

5.4%

5.3%

5.3%

5.2%

5.1%

5.1%

4.8%

4.8%

4.1%

3.8%

3.3%

3.2%

2.9%

2.6%

2.6%

2.5%

1.9%

1.8%

1.4%

1.2%

1.2%

1.2%

1.1%

1.1%

0.5%

0.3%

0.0% 1.0% 2.0% 3.0% 4.0% 5.0% 6.0% 7.0% 8.0% 9.0%

1 位市街地の整備

2 位危機管理体制の構築

3 位地域の安全・安心の向上

3 位計画的な行財政運営

5 位交通環境の整備

5 位高齢者が暮らし続ける仕組みの充実

7 位都市インフラの整備

8 位子育て家庭の支援

8 位健康の維持・増進

10 位みどりと水の環境整備

11 位循環型社会の形成

12 位子育て・子育ち環境の充実

13 位福祉のまちづくりの推進

14 位学校環境の整備

15 位子どもの育ちの支援

16 位学校教育の充実

17 位高齢者の生きがいの充実

18 位環境保全の推進

19 位産業・観光の振興

20 位積極的な情報発信

21 位住環境の整備

22 位芸術文化の振興

23 位障がい者福祉の充実

24 位都市農業の振興

24 位生涯学習の振興

26 位人権・平和・男女共同参画の尊重

26 位スポーツの振興

28 位市民参加・協働の推進

29 位国際交流・都市間交流の推進
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15 
 

Ⅵ 市政へのご意見等 
 
○ 道が悪いところが多い気がする。武蔵野市に入った途端に、小金井市との差を感じる。 

幼稚園の満 3 クラスへの補助金が入園時の 4 月からあるとありがたい。（近隣の市では始ま

っているので） 

学校だけでなく、学童施設も古いと思うので、子供達が過ごしやすい環境に整えてほしい。 

子宮頸がんワクチンの男性向けの補助はすごくありがたい。息子にも接種しようと考えさせ

られた。 

○ 市立保育園廃園の問題は、最低だと思います。市民として、小金井市民として、心から恥ず

かしいです。現市長も、今の市議会も。西岡さんの廃園条例も最悪ですが、それを撤廃した

いがために次の市長になった白井さんも、現状本当に最悪です。白井さんが市長になって、

前の廃園条例を撤廃しようとしたけど、行革推進の市議会議員による反対多数で廃園条例を

撤廃出来なかった。それにずっとしたがってきた白井市長も、本当に情けない。勇気を振り

絞って提訴した市民が勝訴したのは、この小金井市政が憲法違反だからですよ？それなのに、

廃園条例以前の状態に戻そうともしない。保育士不足だとかなんとか言って、元の状態に戻

そうとしない。そもそも、白井市長の市政が間違っています。西岡さんとなんにも変わらな

いです。 

早急に、廃園条例以前の状態に戻すこと。廃園しようとしている市立保育園に早急に人員を

補強すること。子どもの募集をまず以前のように通常に戻すこと。それが、緊急にしなくて

はいけないことです。その上で、何が問題なのかを、十分に議論するのが筋ではないですか？

そして、白井さんが市長になった直後に、廃園条例撤廃を反対した、清水･五十嵐･遠藤･吹春･

河野･岸田･沖浦･村山･渡辺ふきこ･小林･斎藤の全市議会議員の判決を受けての意見を聞き、

廃園条例撤廃するように調整すべきでしょう。 

泉元明石市長だったら、とっくに調整して正常に議論するでしょう。 

こういった意見を、必ず全市民が見られるようにしてください。 

○ ・富士見通り(東町 3 丁目)の歩道の整備について 

歩道の一部が道路に向かって斜めになっており、ベビーカーや車椅子を押す際に少し不便で、

危険なことがあります。 

私有地でなかったら、舗装をお願いしたいです。 

・民間学童保育所を増やしてくださりありがとうございます。 

学童の方で児童が多く職員さんの手が回らないということを聞いていたので、新しく設けて

いただくことで、児童が分散して少しでも職員さんが円滑に業務を回して、児童たちも安全

に過ごせると思います。 

年齢的には利用前ですが、安心して利用申請できます。 

・武蔵野市の武蔵野プレイスや西東京市の MUFG パークのように、広場と図書館機能のある建

物が小金井市にもできればと思います。学生が自由に勉強できたり、市民の憩いの場として

も利用できる広い施設が理想的です。 

・市役所の保育課の職員さんのご対応がいつも親切で助かっております。転園の手続き時も

お電話や対面で詳しくお話しいただきました。 

○ 市民が自由に集まれる会館や集会所やイベントなどがなく(知らないだけかもしれないが)地

域の交流がない。ボランティア活動など、調べても情報が古いし見にくい。 

図書館の充実、学生が使える自習室など、武蔵境にあるプレイスのような施設が、駅前に欲

しい。文化的な勉強する場は、調布市などは他市民にも窓口を広げて参加させてくれていて、

羨ましかった。 

○ 武蔵小金井駅北側の広域整備を早急に進めてください。 

○ 住み始めて 6 年目になりますが、とても子育てしやすい街だと感じています。子どもも今年

度小学生になりました。まだ学校施設の事をよく知らないのですが、トイレスリッパがなく、

上履きのまま用便すると聞き、若干違和感を感じております。その上履きのまま教室に入り、

その教室で給食を食べるので、清潔感に欠けるのかなと。子どもは上履きのまま入るのは汚

くて嫌だと、小学校のトイレに行っていないそうです。ぜひご検討いただければと思います。 
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このような発言の機会をいただき、ありがとうございました。 

○ JR武蔵小金井駅南側nonowa口～新しくできたツインタワー～小金井市第二庁舎一帯の強すぎ

るビル風を市でなんとかしてください！ 

お年寄り、小さい子供、若い人でも自転車で転倒するのを目撃しています。また個人的には、

冬季の強すぎるビル風による寒さがとても辛いです！耐えられません！ 

ビル風に逆らって歩く人たちの姿は、まるでマイケル・ジャクソンのパフォーマンスのゼロ

グラビティのようです。 

市が開発に関わったなら、公害に近いと思っています。 

私は小金井市に住んで 20 年以上の者です。昔の小さな駅舎から高架化、南口一帯の開発まで

全て見てきました。 

以前はこんな強すぎるビル風はありませんでした。しかし、駅南側に高層マンションができ

てから、吹き下ろす強すぎるビル風にずっと不満がありました。そして最近は、ツインタワ

ーが完成してから、ツインタワーと第二庁舎に挟まれた道路の信号待ちが辛い！強すぎるビ

ル風が本当に辛いです！歩行者のことを何も考えていない、ビル風が起きることを無視した

最低な駅前開発です。 

風を無くせず、高層ビルを壊せないなら、市が何かしらのビル風対策をしてください！ 

勝手ばかり申し上げていますが、本当に強すぎるビル風に困っています。ご対応をよろしく

お願いします。 

○ 小学生の交通量の多い通学路にはガードレールをつけてもらいたい。同じ道でも府中市はガ

ードレールがついている(小金井街道など) 

また、バス通りなのに小学生が道を横断するときに信号機が無く、自分で判断して渡るので

保護者は仕事に行く前に通学路に付き添わなくてはならない。小学校の通学路に危険がない

か、再確認してほしい。(この話は、30 年前から地域の人が市にお願いしているが叶っていな

い事だと教えてくれました、西の久保通りなど) 

子どもの給食費を無料にして欲しい。補助金をもらうことよりも、全ての子どもに平等に行

き渡ると思う。 

ボールが使える公園を増やして欲しい。子どもたちが遊べる公園が限られてしまい、遠い公

園まで行かなくてはならない。 

二枚橋のバスケットコートを市の管理にして土日や夜間も使えるようにして欲しい。 

○ 明石市の子育て支援に感銘を受けたので、そのような出産、子育ての政策に注力してほしい

です。また、市政の中身がよくわからないため、わかりやすい議事録の取りまとめや議員の

考えや発言、賛成反対などの結果をより見える可していただけるとありがたいです。最後に

中央線の線路下の空き空間についてJRと連携して公園など子供が雨でも遊べる空間を作って

いただけると助かります。三鷹方面でそのような取り組みをみました。 

○ 大地震など発生時に避難所のスペースや環境、運営が適切になされるかが不安である。国や

東京都、他の府県との連携や備えが十分にあるか常にアップデートを忘れないでほしい 

○ 文章では書き切れないので、04 月 18 日(木)の 15 時過ぎに、電話で、【企画政策課】:●●さ

んと話をさせて頂きました。 

微力ながら応援させて頂きますので、宜しくお願い致します?? _(._.)_ 

○ ①梶野町に児童館などの 0 歳から利用できる施設を作っていただけないでしょうか。梶野町

からいちばん近い東児童館には徒歩で 25 分ほどかかります、遠くて赤ちゃんを連れて行けま

せんので、もっと近くにあったらと思います。 

②産後ケアで利用できる施設数を増やしていただけないでしょうか。産後はタイミングによ

り受けたいケアが異なりますし、お産した施設と違う施設を利用することで別の情報が得ら

れたりします、選択肢を増やしていただきたいです。なお、お隣の武蔵野市は数が多く、利

用料金の補助だけでなく自己負担が軽くなるクーポンもあるようでうらやましく思ってしま

います。せめて近くの赤十字病院は利用できる施設として加えていただきたいです。 

③CoCo バスのルートや停留所を増やしていただけないでしょうか。具体的には梶野町から武

蔵小金井駅にバスを通していただきたいです、梶野町から市役所や保健センターには電車と

バスを乗り継いで行っていますが、バスだけで行けたらもう少し便がよいのになと思います。
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保健センターがとても遠いです。 

④市役所の分室を市内にいくつか設けていただけないでしょうか。現在梶野町に住んでおり

ますが、遠いので、各種手続きなど市役所に行かなければならない用事はまとめて済ませる

ようにしております、ただとても時間がかかります、もう少し近いところにあればこまめに

行けるのになと思います。 

○ 永年続いた稲葉市長交代後、不安定な状態だったと思いますが、ようやく落ち着いてきたよ

うになんとなく感じています。 

残された負の遺産対応は難題だとは思うが、少しずつでも改善していって欲しい。 

二十数年前、東小金井のかわいい駅舎とけやき通り（旧けやき保育園から北大通りに抜ける

道）が気に入って今の家を購入しました。もちろんそれが理由の全てではありませんが、プ

ラスアルファの魅力でした。 

それが今では両方とも失われようとしています。特にけやき通りは気に入っている住民が多

いようで、伐採が告知された時には抗議の張り紙もありました。戦後すぐに作られたような

計画を今の世に検討し直すこともなく、既定事として実行していくのはいかがなものかと思

う。 

最近では、東小金井駅前の高層マンション計画を知って驚き、大変残念に思いました。 

市政でどこまで制限できるか知りませんが、阻止できなかったのかと悔やまれます。 

小金井市民といっても様々な価値観が存在すると思いますが、より多くの人が小金井らしい、

魅力的だと思える街づくりを期待します。 

個人的には画一化されてどこの街でも同じになるのは、好ましくないと考えています。個性

が粒立つ街になって欲しいです。 

他力本願ですが、そのように思っています。 

○ 歩行者が安心して歩けるまちづくりを進めていただきたい。私の住む緑町では住宅地という

こともあるが道路が狭いところが多く、歩いていると自転車や車と多くすれ違い危険を感じ

る。特に車は信号のない 30km/h 制限区間で通学路にも関わらず制限を超過するようなスピー

ドで通り過ぎ、安心して街を歩くことができない（身近なところでは緑中央通り）。また自

転車もスマホをしながら運転する者や高速で走っている者など、ただでさえ狭い歩道にそう

した自転車が往来すると、歩道があっても不安である（身近なところでは北大通り）。 

○ 五日市街道の渋滞の緩和、連雀通り(武蔵小金井駅南辺り)の渋滞の緩和、地蔵通りをスピー

ドを出して飛ばす車や大型トラックの走行も多いので線路沿いの道への誘導、東小金井～武

蔵小金井間の高架下の道の整備と店舗の充実化、東小金井駅周辺の駐輪場の増設、東大通り

を東八街道まで繋げてほしい 

二年前に三鷹から引っ越してきましたが、ボールで遊べる公園が多くてとても良いと感じま

した。このまま減らさないでほしいです。 

○ 子育て関連について 

新宿や東京へのアクセスも良く 

一般的な子育て世代において住みやすい街かと思います。 

そのため、もっと子育て支援を充実させて、若く子育てに思い入れがある家族に引っ越し先

として選ばれるような街にしてほしいです。 

緑、農地について 

最近、農地がマンションに変わることも増えていると思います。ある程度は仕方ないことと

思いますが、これだけ緑溢れる街も珍しいと思いますので、なるべく残していただき、子供

が農業に触れる機会を増やしてほしいです。 

○ 粗大ゴミの受付が電話だけなのが不便です。 

○ 市庁舎の早期建設。 

駅近の駐輪場の整備。 

○ 東八道路の南側に住んでいます。児童発達支援センターや児童館や保育園が遠いので何かし

らの施設が近くにあったら嬉しいです。 

体育館やプールなどのスポーツ施設も坂の上にしかなくなかなか利用できなくて残念に感じ

ています。 
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○ 黄金の水に恵まれた小金井市らしい、土地の恵みを大切にした施策 

今後ますます増えると思われる高齢者が安心して暮らし続けることができる街のモデルとな

るような施策、に期待します。 

○ 武蔵小金井駅北口の再開発を急いでほしい。 

小金井市の玄関とも言える駅前が老朽化した廃墟一歩手前のビルでは良くない。 

また、若年層の転入を促すために教育に力を入れること、農地が多く残っている地域性を活

かした街作りをお願いしたい（野菜を活かした飲食店の誘致や農業の振興） 

○ まず、いつも市政の運営ありがとうございます。東小金井駅でこがおもマガジンを配布して

いた頃から、白井さんみたいな方が市長になってほしいと思っていたので嬉しいです。 

以下、思いつく限り改善頂きたい点を羅列させて頂きます。 

・一時保育の利用登録から利用申込まで全てアナログで不便。面接を対面で行うのはやむを

得ないと思うが、インターネットで完結させてほしい。 

・こどもの室内遊び場がほしい。温暖化に伴いどんどん過酷な環境になっているので、特に

夏場等、天候に左右されず室内で充分に遊べるような施設がほしい。例えば、立川の PLAY! の

ような施設。 

また小金井市の児童館や子ども家庭支援センター内のゆりかごは日曜休みなので、日曜日に

も遊べる施設が出来てほしい。 

・至る所の公園の遊具が安全性を理由に使用不可になっているものがとても多く、確りチェ

ックして頂いているのはありがたいが、修復予定時期が 2～3 年後となっている公園もあり、

遅い。 

一歳になる娘がおり、修復が終わるまで家から一番近い公園の遊具がこのままでは利用でき

ないので何とか修復を早めて欲しい。 

・歯科大グラウンドで行われる夏祭りの花火がなくなってしまったのが寂しい。近くで大き

い綺麗な花火を観るのを毎年楽しみにしていたので、復活を願っています。 

子どもたちも花火があった方が喜ぶと思う。 

○ ごみ問題の検討が一向に進んでいないのではないか。早急な対策を求める。 

○ 私自身は未婚で子供がいませんが、子供や子育て家庭が助かるような施策を一番強く望みま

す。 

(アンケートの子育て関係の項目は、当事者ではない為、詳しくわからないので「どちらとも

いえない」の回答が多くなってしまってます。ご了承ください) 

貫井南町付近は野川などの自然が豊かで、治安もとても良いと感じてるので、今後も変わら

ないと嬉しいです。よろしくお願いいたします。 

○ ①夜のバスの本数が少ない点、改善できないでしょうか。結果としてタクシー待ちに大量の

列ができており、夏の暑い日や冬の寒い日は非常につらいです。せめて、電車の動いている

時間帯はバスも動いてほしいです。 

②夜、かなり暗くて 1 人で歩くには怖い道が多い気がしますので改善できないでしょうか。 

○ 市立小中学校各校の校舎の設備が古い。いずれの学校も建築からかなりの年月が経っており、

そろそろ建て替えの時期だともいます。建て替えだけがすべてではなく、今の校舎を大切に

使い続けることも必要だと屋もいますが、少なくとも、エレベータ設置など階段等のバリア

フリー、トイレの改修はすすめてほしい。また、今後発生が予想される首都直下型地震など

に備え、近隣住民が避難してきても数か月は対応できるよう、施設、備品、食事の供給等に

対応できるよう機能を充実、強化してほしい。 

現在の市民ホールについて、収容人数が中途半端です。建て替え時に、近隣市の施設と競合

しないように収容人数を減らしたとのことでしたが、以前の旧「公会堂」並みの収容人数に

していただきたかったです。大ホールを使いたくても収容人数の関係から使うことができま

せん。 

武蔵小金駅北口地区の再整備が必要だと思います。子供のころから住んでいますが、その頃

は、隣の国分寺駅よりもはるかに武蔵小金井駅周辺の方が、いろいろな店も充実していて賑

やかでした。特別快速が国分寺駅に停車するようになった頃から、国分寺駅には駅ビルが建

ち、今や北口の整備が進みはるかに国分寺駅の方が賑やかになっしまいました。武蔵小金井
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駅北側が、時間が止まったままの間に国分寺に抜かれてしまったことが残念でなりません。 

特別快速の停車について JR に働きかけをしていただくことに加え、市では、大久保ビル(旧

西友)とその北側の土地(旧駐輪場)や、北東(小金井街道東側、線路北側)の農地など、都市計

画・用途地域の見直し、再開発関係の条例制定によって再整備をお願いします。昔からの地

主様所有であり、議員さん、市役所関係にも関連が深い方でなかなか難しいとは思いますが、

小金市の発展のためにぜひご協力いただけるよう、市長、市役所から働きかけをしてくださ

い。 

武蔵小金井駅に関連してもう一つ、ホームへの階段の通行容量が少なすぎます。特に夕方の

帰宅時間帯には、先の電車から降りた方々が、次の電車が到着してもまだ改札階へ降りきら

ず、ホームにあふれている状態です。改善を JR に働きかけてください。 

市民が暮らしやすい市を作る、市政のためには財源が必要なことはいうまでもありません。

製造業を誘致することは現実的ではありません。一方、高い生産性を誇る知的生産・開発、

情報産業の誘致、ベンチャー育成・優遇などはできるのではと考えます。幸いにも市内、近

隣には大学や研究機関が多くあり環境は整っていると思います。 

市内には、学生が多く居住し、また公務員住宅もあります。住民票を小金井市に移していな

い方々もそれなりにいるようです。ごみ収集他、インフラだけ利用し市民税を納めていない

フリーライダー対策も必要だと思います。 

以上、つれづれに書きましたが、どうぞよろしくお願いいたします。 

○ 市役所庁舎問題を早期に解決してください。 

ココバスの東八道路南側への運行も検討ください 

○ 武蔵小金井は街中に緑がほとんど無いので 

府中のケヤキ並木の様な街路樹があれば市民の癒しになると思います 

大きな公園はあるがどれも遠く 

日頃犬の散歩できるような公園が全然無いので小規模な公園も近場にあって欲しい 

武蔵小金井のタワマンの近辺は整備されてるが緑は少なくアスファルトと無機質なビルばか

りで 

せめて市役所の周りに小さくても良いので誰もが集える緑溢れる憩いの広場を作って欲しい 

駅反対側の環境がパチンコ屋があったりその裏はさびれた感じの飲み屋街だったりと夜にな

ると近寄り難い印象 

子供も安心して住みやすい町作りになるよう都市開発推進して欲しい 

災害時に犬同伴で避難できる場所を宜しくお願いします 

○ ６５歳で会社を退職し、今まで地元での社会活動を垣間見ることはなかったが、近在にお住

まいの人たちと話す機会が増えるにつれて小金井市市政の活動状況を少しではあるが聞く様

になった。良い話もあるが大まかに聞く話しや話の話題は行政の停滞ぶりである。 

何か行うにしても「予算がない人がいない」の回答しかなく何も行われていないイメージし

かない。 

現在の生活に直接影響がない事柄だけに小金井市への住み心地に関する影響はないが今後生

活にあたり不安を覚えるのは小生だけではないはずである。 

小金井市の市政にとって最優先課題は行財政改革であることは市報等で情報発信されている

が、改革内容がどの様に行財政に寄与するか不透明でかつ行財政改革の推進状況がどの様に

なっているのか不透明である。 

「小金井市行財政改革２０２５」を閲覧するに内容は、「施策をやりますやります」のプラ

ン（P）の羅列で、ドゥ（D）がどうなっているか見えない状況となっている様である。チェ

ック（Ｃ）アクション（A）もどの様になっているか不明確で施策の PDCA を回して推進して

いる様には感じられない。計画に対して実施内容の進度はどの様になっているか？施策の推

進進度に遅れがが出た場合市政行政を預かる人々が自らの力考えで「何故その様になったの

かを原因追求して改善を図る」ことをしていかないと行財政改革なる大事は成し遂げないの

ではと感じた。 

この様な状態では、市民の多くの方達が今後の生活に不安を掲げているのではないかと思う、

もっとしっかり推進し発信していく必要だと感じています。 
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この「小金井市行財政改革２０２５」で市民生活で不便をかけることなく、他市と同等の市

民サービスを維持向上することは必要事項であり、この点の知恵アイデアを行政に携わる人

たちで抽出して市行政改革を進めてほしい。 

○ ○粗大ごみを WEB 申し込み出来るようにして欲しい 

○暮らし始めて 6 年ほど経つが、道路整備やインフラ整備などは以前よりもされてきてると

思う、夜間の道も明るくなった 

○個人の備蓄の補助をして欲しい 

（行政よりも各個人でした方がトータルコストがかからないし、備蓄量も増えるため） 

○無駄な経費削減のために、合理化を進めて欲しい（そして、コスト削減案を市民や市役所

職員から募って、って欲しい） 

○図書館の時間延長はありがたい、働いてる人も使いやすくなった 

○大人の学習室などの整備もして欲しい 

○緑が多いのが小金井市の良いところだと思うので緑地の保全はして欲しい 

○街のデザインをもっとシンプルにして欲しい（小金井市にオシャレさみたいなのがない） 

○なにかを作る際には管理コストを意識して欲しい 

○防災について、は、予防だけではなく、インフラ破壊の際にどう立て直すかについて議論

して欲しい（どんな街づくりをしていくのかの大きな方向性も含めて） 

○声の大きい人に有利な政策にならないように気を付けて欲しい 

○基本的には最大公約数で政策は決めるべきだと思う、マイノリティーの意見も大切だけど、

多くの人が権利を侵害されてまでやるべきか考えて欲しい  
○ 白井市長とても良くやってます！ありがとうございます！ 

○ 消防団に女性消防団員を採用すべきと思います。 

市役所の移転を早期に実現してください。 

市の公共施設（学校、図書館、会館など）に生ゴミ処理機を設置してください。 

○ 北大通り(じゅうじゅうカルビ)からコメダ珈琲の間の道路がいつも工事をしているのに一向

に完成しないのはなぜでしょうか。自転車の通行が怖いです。早く完成することを願います。 

武蔵小金井駅北側の駐輪場が少なく、増設して欲しいです。 

ココバスが値上がりしてしまい残念です。本数が少ない上、遠回りで高いので気軽に乗れな

くなりました。 

都立中の給食が無償化しました。それに追随し無償化を決定したり、無償化を表明する自治

体が出てきました。小金井市も給食無償化を実施して欲しいです。 

○ 一部の地権者の都合の良い駅前整備のような形ではなく、小金井市民個々人が活動・利用で

きるような駅前作りを求めたかった。 

武蔵小金井駅前の南口はどこの駅前とも代わり映えのしない駅前になってしまったのは仕方

が無いし、北口もそうなるのだろうと思う。 

東小金井駅前は、同じようなマンション、ビルばかりではなく、個人事業主がそれぞれ特色

を持ったお店などが集まるような、他の駅前とは違う誰もが利用したくなる、行ってみたく

なるエリアになってくれると良いなぁと思う。 

誰もが知っている服飾メーカー、フランチャイズの飲食店、ハンバーガーにファミリーレス

トラン…武蔵小金井駅と国分寺駅、武蔵境駅と三鷹駅前はどこも似たような雰囲気ですから。 

白井市長にはとても期待しています。 

同年代として、とても誇りに思っています。 

様々な利害関係者の圧力など政治や自治体管理には厳しい面があるのは分かります。ですが、

誰かが踏みとどまらなければ、その下に苦しみが流れていきます。 

踏みとどめる姿は、なかなか周りには見えて来ず、理解されにくいものですが、見ている人、

理解してくれる人は必ずいます。 

私もその 1 人です。どうぞ、胸を張ってこれまで通り頑張ってください。 

○ 市民がもっと気楽に参加したり、立ち寄れる場所を作って頂きたいと思います。 

他の市より遅れている気がします。 
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図書館等も cafe を併設したり 

多目的なスペースを低価格で利用出来たり等、 

○ 前原坂が人、車、自転車等の往来が多いにもかかわらず、歩道と自転車レーンの幅が狭い。

自転車レーンを自転車で通るには車と近すぎて怖いからか大抵の自転車は歩道を通るため、

ベビーカーを押していると自転車を避けるために何度も足を止める必要がある。またベビー

カー同士が並んで通ることができないため、譲り合う必要があり、駅に続く大きな道なのに

不便だなと感じる。他の連雀通りへ続く坂は急な場所が多いため、もっと駅方向へ抜けてい

く道の利便性が向上すると良いなと感じる。 

CoCo バスの野川・七軒家循環のバスでキャッシュレス決済が使えないのが不便。現金を持ち

運ぶ習慣がなくなって来ているので、キャッシュレス対応の小型の端末を設置してほしい。 

庁舎の建て替えについて、現状の案では遊べるような広場が車道・駐車場に近いところに設

定されているが、周りを見ずに走り回る可能性のあるこどもを車の近くで遊ばせたいと考え

る親は少ないのではないか。子供を含めた市民の憩いの場としての利用を考えているのなら

ば場所については再検討の余地があるのではないか。今のままなら場所の無駄なのでべつの

ものに利用されたほうがマシだと感じた。 

○ ・他近隣自治体と比較して、デイサービス等の福祉関連サービスが劣っていると感じている。 

・バス路線が改悪となり、武蔵小金井駅へアクセスが非常に悪くなった。改善を望みます。 

○ 不妊治療費の援助してもらえるような仕組みや、それに特化した病院を作ってほしい。近隣

にはない。 

○ ひとりひとりの人権が尊重され(もちろん教育現場においても)、危機管理ができていて、い

ざという時の財源が確保できている小金井市であって欲しいです。 

○ 周辺自治体で実施している給食費の無償化に取り組んでほしい。 

○ このような機会をありがたく思います。 

○ 南北に移動しづらいので、道路を整備してほしいです。その結果、公共バスが増えると経済

が回ると思います。 

○ 民間学童保育所が無さすぎる。子供が小 4 になったら、学童保育が使えなくなるというのに、

両親共働きで預け先が無い。小 4 の長期休暇（夏休み）は朝から 19:30 まで子供 1 人で 1 ヶ

月以上過ごさせないといけない。 

不安でしかないです。私は仕事を辞めなければならないのか。市外には小 4 でも預かってく

れる学童保育がたくさんあるのに、小金井市はなぜ無いのか。早急に考えて頂きたく意見を

申し上げました。何卒よろしくお願い致します。 

○  小金井市に引っ越してきて 1 年半ほどです。小金井公園をはじめ、川沿いに桜並木もあり

自然との融和を大切にしてる印象を持ってます。また東小金井付近は再開発で駅周辺は整備

が勧められ、歩道も広く歩行者に優しいと思います。税収も少なく限られた財源の中で整備

をしていて比較的に清潔で安全な暮らしをさせていただいております。 

 一方で昨年の大寒波の際に水道管が凍結し使用できなくなったり、梶野通り付近の用水路

には夏に虫が大量発生したりと暮らしの面で、満足いく部分といかない部分があるのは事実

です。 

 また私は資格の勉強をしているのですが、小金井には自習室がありません。1 番大きな貫井

北図書館は 1 階に学習できる机はあるものの勉強向けではなく、2 階は自習室がありますが、

団体利用しかできず個人利用ができないため使い勝手が良くありません。武蔵境の武蔵野プ

レイス、府中のルミエールや神奈川県大和市のシリウス等大型図書館ができると嬉しいです

し、子供のみならず生涯学習にも力を注いで欲しいです。 

 またゴミ袋代が高いのではないでしょうか。焼却炉もなく自然を大切にするための方策で

はありますが、生活を圧迫しております。市役所の中に無駄な業務があると思います。新し

くビルドする事業を作るのは簡単ですが、時代に合わせてスクラップする事業があってもい

いと思います。例えば小金井市の新聞などが定期的に届きますが、あれは読まない人が多い

ためペーパーレスにするか削ってもいいと思います。浮いた予算で地域に還元することも大

切です。 

 住民として一意見を述べさせていただきました。小金井は時代に合わせて変化している部
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分が感じられ、少しずつですが良い方向に向かっていると思います。しかし課題も多く、自

分が市役所に勤めていたら優先順位をつけることは難しいと思います。役所仕事はルーティ

ンワークになりがちでモチベーションを高くする事は難しいとは思いますが、住民の声に少

しでも耳を傾けて業務改善を行っていただけると小金井に住んでてよかったなと感じる人が

増えると思います。 

○ 小金井市で生活している全ての方々が安定して笑顔で生活することを願っております。 

○ 駅周辺に、小金井市ならではと感じるような店が少ない。また、前原坂の下の地域は店も少

なめで不便に感じる。 

○ 平和な市にして欲しい。 

住民税を下げて欲しい 

○ 保育士の確保が難しいことを理由に、市立保育園の園児募集中止を継続することは、行政の

怠慢。株式会社・認定保育園では離職する保育士が多数出ているのであるから、安定した雇

用環境を提供できる市立保育園で保育士の補充が出来ないはずはない。せっかく広い園庭の

ある市立保育園の漸次廃園は、市が、市立保育園経営者と結託して市立保育園の間接的経営

支援を行っているとしか思え無し。裁判でも敗訴確定した市立保育園廃止条例の破棄を行っ

てほしい。 

○ 義務教育期間の給食費の無償化をぜひ実現してほしいです。 

○ 小金井で産まれ育ちました。そして子供が産まれたのをきっかけにまた小金井に帰ってきま

した。 

緑が多く、都会すぎず、田舎すぎず、暮らしやすい小金井が好きです。 

ただ、ゴミの問題や庁舎のこと、お金がなくて問題を抱えている市、という印象が拭えず残

念です。小金井には大きな企業が少なく、資金面では恵まれているとはいえません。だから

こそ、あるべき資金をどのように使うのか、市民が本当に必要としてるものは何か、考えて

欲しいと思っています。 

○ 小金井市は住宅地域がメインだと思っています。 

近隣に大きな商業地域があるので不便を感じません。 

若い家庭、子供教育に力を入れて頂けると嬉しいです。 

私は子供の頃からの地元住民ですが、学校施設がずっと変わっていないのでかなり老朽化し

ているように感じます。財政の問題もありますが、この辺も改善されると嬉しいです。 

○ 武蔵小金井駅北口の再開発を計画して欲しい 

○ 小金井市は東京都のほぼ中央に位置しながら、中央線沿線としてある程度の都会性と緑豊か

な自然が共存している大変住みやすい市だと感じている。ただその上で今後の人口減少社会

に対する対応や、他の自治体との健全な競争の上でより魅力的（選ばれる）な市になるため

には必要な施策はまだまだあると感じる。 

＜個人意見＞ 

・隣市の武蔵野市や中央線沿いの立川市と比較すると都市生活としての賑やかさ（駅前買い

物施設の充実）が足りない。 

→隣市に買い物に行ってしまうのではなく小金井市内で経済圏を回していけるような独自性

のある商業施設も必要では。 

・市庁舎については建て替えに賛成。ただ未来を見据えて一時的な意見に流されず長く愛さ

れ、小金井市民に愛されるような市庁舎をお願い致します。 

・市民生活の為には公共施設がもっと充実してほしい。例えば隣の武蔵境にある「武蔵野プ

レイス」のような施設は長期的にみると市民の満足度を向上させ、人口を増加させて結果的

に市としてのメリットを大きく増やすことになると考える（全て公共ではなく官民一体で利

益をとれるようにすればなお良い） 

・学校施設の充実。文教地区として子供の学力向上を目指せるエリアというのも市としての

大きな魅力。市立小中学校は長い目を見た投資として、様々な魅力的な新しい運営方法を取

り入れてほしい。 

・緑化都市としての魅力の充実。野川、都立小金井公園などは間違いない小金井市の魅力を
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高める要因で小金井市自体のイメージにもつながっている。緑を残しつつ、カフェを誘致、

イベントを開催、桜の時期以外でも公園に誘致する交通網の充実等魅力を高める方法がまだ

まだできると感じる。（他の都立公園の例として新宿区の都立明治公園のスターバックス等

の商業施設の誘致、豊島区の西池袋公園の再整備等） 

・市内交通網の充実。バス路線の充実や価格はやはり長く住民を定着させるためには必要。

便数の維持拡大、路線の維持拡大、価格（コスト）の見直し、小金井公園や野川への誘致を

拡大させるような路線の拡大等。 

・法人税の収入増の為には企業誘致又はスタートアップの育成も必要（ロボット企業等） 

・難しいと思いますが、「スタジオジブリ」のイメージを小金井市に持っている方も多いと

思いますので、より魅力を高めるグッズ開発や監修等のコラボレーションや互いに WinWin と

なる官民一体の施策運営。 

市長への手紙ということで最後に。今は市長としての業務があるので時間を作るのは難しい

と思いますが、東小金井駅北口に街頭演説で立っている時から応援をしています。色々課題

があり難しいと思いますが、小金井市としての魅力を高めて長く住みたくなるような施策を

市長、小金井市職員の皆様には期待すると共に応援しています。頑張ってください、微力な

がら応援と後押しの協力を機会あればさせて頂きます。 

○ ・都市計画道路については、都に対し、反対の意思を明確に早急に提示してください。近い

将来人口減少が明らか、そして財政負担大にて。 

 一方で、既存道路の維持整備を進めてください。 

・緑豊かな住みよい町を目指しているので、都立公園だけに依存するのではなく、小金井市

としての政策を打ち出してください。 

・子育環境整備と、教育環境整備を強力に進めてください。特に教育設備環境整備。 

・市役所は早く自前建物を完成させ、高額家賃支払いを止め、市財政の健全化を進めてくだ

さい。 

○ 市庁舎建設について、議論ばかりしていてなかなか前に進まない。その間にも現庁舎の家賃

を払い続けているので、期限を決めて事を前に進めてほしい。 

○ 現在の白井市長の、広報活動はとても市民にアプローチできてて良いと思います。あとは限

られた財源の中で、地元に根付きやすい子育て世代と高齢者世代にフォーカスしたサービス

の充実を願います。 

○ まず、本アンケートの質問項目自体が行政目線で、市民に寄り添った自治体では無いことを

象徴しているように感じる。「人権・平和が尊重されていると感じる」「日常生活において

男女が平等であると感じる」なんて、普通に生活していて、意識することなんてあるでしょ

うか？行政の所掌事務を網羅的評価しようとしているだけで、市民の声を拾い上げようとし

ているとは到底思えません。そのようなスタンスからまず改めて欲しい。 

子育て等の項目についても、国や都の支援策がほとんどで、市独自の取組は少ないと認識し

ている。にもかかわらず、ここでそれなりの評価を得たとして、市の実績として認識されて

しまったら、そこからの発展は無くなってしまう。 

本来的には、国、都、基礎自治体たる小金井市の役割分担を説明した上で、現状の小金井市

の取組について是非を問わなければ意味は無い。国や都の方針・施策を受けて、市としてど

ういうスタンスで臨みどのように行動していくのか、常に考えていただき市民にもその思想

を説明いただきたい。 

全体論として、近隣市との比較及び役割分担を考えて、市としてどのような存在を目指すの

か明確にすべき。 

商業都市としては武蔵野市三鷹市から遅れをとり、企業が集積する産業都市としても小平市

や府中市と比較して格段に見劣りする。 

中央線沿線市という地の利を活かしながら、戦略的に市政運営を検討しなければ、どんどん

と埋没していってしまう。 

その意味で、市街地の整備には全く不満。東小金井駅北口の区画整理事業では、大型ショッ

ピングモールの誘致含めて戦略的に臨むべきであった。今からでも間に合う部分があるなら、
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50 年先 100 年先をみすえながら議論をしていく必要がある。  

まちづくりの関係で言うならば、道路整備の推進力にも課題を感じる。例えば、小金井 3.4.11

と連雀通りの交差部でみちまち事業を進めているかと思うが進捗が実感できない。明らかに

ボトルネックとなっている箇所であり、早急な取組が不可欠。 

はけの道の延伸含めて、会派間の意見集約に難儀しているとこかと思うが、必要な道路、都

市計画は確実に進めてもらいたい。 

上記に代表される不満を解消するには、市議会での意見集約が不可欠。新庁舎建設でもそう

だったように、決められない市及び市議会から脱却すべき。 

○ 東小金井駅の南口再開発の希望(例えば道路の拡張、電柱の地中化)、無料駐輪場の復活、保

健センターや図書館などの公共施設の一極化とリニューアル化(近隣地域、武蔵野市や府中市

に比べると劣っていると思います)武蔵野市から引っ越してきた時に感じました。 

また東町は子供が増えているので東センターなどの施設をもう少し充実させたほうがよいと

思います。児童館がパンパンです。 

○ 議員が多すぎると感じる。議会たよりを見ても何も進んでいないように思える。市民の為に

一生懸命していただいているのはわかりますが。 

南口ロータリーは使い勝手が悪い。なぜ送迎スペースがないのでしょうか。国分寺北口は送

迎スペースが２か所あり、とても使い易いので、工夫するべき。 

○ 東小金井駅周辺に駐輪場が少なすぎる。 

これだけ住民が増えているのに、駐輪場が全然ないので毎朝戦争。とにかく不便すぎる。 

バスも本数が少ないのと、最終バスの時間が早すぎる。 

駅周辺の道路もいつまでも工事が進まず、狭い車道を自転車で通るといつも恐怖。事故がい

つ起きてもおかしくない。 

武蔵小金井との活気の差が激しすぎる。なぜ武蔵小金井はあんなに発展してるのに、東小金

井はいつまでも田舎風なのか。 

時代に追い付いていないのでは。 

○ CoCo バスの整備 

→180 円は高すぎる 

道路の整備 

→同じようなところばかり舗装整備している。ボロボロの道路が多すぎる。 

→交差点の四ツ角全てにミラーの設置を。 

車だけが道路設備を利用しているわけではない。 

○ 武蔵小金井駅の西友の跡地をなんとかして下さい。 

駅前に出ていきなり廃墟は恥ずかしいです。 

○  高架下の活用や街中の花や緑の整備が整っていて好きな街です。 

パトロールや駅前の交番も安心感があります。 

若者が参加したいと思えるようなイベントも定期的にあるのもいいと思います。 

周辺の飲食店などのマップなどあるともっと市内を利用したくなります。 

厳しいかもしれませんがゴミ袋の無償化又はせめて容量増加希望です。 

○ 水捌けの悪い道路や、極端に狭く、歩くと危険な道路があり、困ることがあります。住みや

すい環境作りをお願いしたいと思います。 

○ 市庁舎の早期実現を。 

○ 緑中学校の離れのテニスコート近くの用水路の橋下やその周辺に、大量のゴミ(モニターなど

の粗大ごみ、家庭ごみ、ペットボトル、ガラスの破片などの危険ゴミなど多岐にわたる)が不

法投棄されているのを高頻度で見かける。景観が損なわれ、危険だと感じる為、対策が必要

だと思う。(貼紙や監視カメラの設置など)よろしくお願いいたします。 

○ 都市計画道路二路線について、反対意見が目立ちますが賛成意見もあります。 

声の大きい反対意見ばかりでなく、賛成意見もあるということを意識して市政運営を行って

いただきたいです。 

二路線の早期事業化推進をお願いします。 

○ 義務教育後の子育て支援をもっと充実させてほしい。 
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夜間救急医療の確立。 

武蔵小金井駅前整備(西友跡地)。 

北大通りの歩道が狭い。車道も歩道も自転車が通りづらい。 

小中の通学路を始め、道路脇の私有地の植物が道路にはみ出していて邪魔な場所が多々ある。

雨天時などに避けようとして車にはねられるかもしれない。 

勉強スペースが少ない。図書館や公民館だけだと少ない。飲食店やフードコートでは勉強禁

止や時間制限のところも多く、図書館(貫井北)などはすぐ埋まるため、勉強場所探しに苦慮

している。 

子供が遊べる場所(商業施設)が少ない。映画館やユニクロなどがあると便利。 

市の Twitter(X)のアカウントが乱立しすぎ。総合アカウントがほぼリツイート bot になって

いる。課ごとにアカウントを作るのではなく、基本的に市でひとつのアカウントの方が見や

すい。図書館や選管は別垢でも構わないと思うが。 

ふるさと納税の返礼品をもっと充実させた方がいい。学生時に小金井に住んでいた人などが

ふるさと納税をしてくれる可能性は十分にある。今の返礼品だと潜在的な顧客を逃している

と思う。こきんちゃんだけでなく、ジブリや桜など小金井の魅力の中でも誰にでもうけるも

のを前面に押し出した方がいいと思う。このままだと市民が他の自治体にふるさと納税をし

て税収が減る一方。 

若者への広報にもっと力を入れた方がいい。身近な小金井在住の高校生に市長の名前も危う

い人がいた。Twitter、インスタ、YouTube などアカウントがあるだけでは意味が無いので、

SNS に強い人材を活用してまずはフォロワー数を増やしていかないとダメだと思う。インスタ

のストーリーなどはフォローさえすれば自ずと見るので活用するといいと思う。 

花見の季節にあんなに小金井公園や小金井街道に人がいるのに、店が少ない。酔って財布の

紐が緩んだ人達なら店さえあればもっと買うと思うので、花見の季節の休日はもっと出店な

どを増やした方がいい。また、自転車も園内のあちこちに止められていたので駐輪場を整備

した方がいい。今やっている夜のライトアップは非常に良いので、恒例行事にしてほしい。 

小金井阿波おどりの時間をコロナ禍前に戻して欲しい。短すぎる。もっと長時間楽しみたい。 

街中の喫煙所を無くして欲しい。受動喫煙防止など全くされていない所が多すぎる。特に武

蔵小金井駅前の靴屋の裏(みずほ銀行の近く)の喫煙所が酷い。受動喫煙し放題です。人通り

も多いのになんの対策もお咎めもなしは酷い。 

基本的にはいいまちなので皆さんお仕事頑張ってください！ 

○ 保育園の安定運営(ボイコットや閉鎖の帽子)を希望します。 

○ 老朽化した公民館設備の更新をぜひお願いします 

○ 10 年以上小金井市で暮らしておりますが、便利で平和な街だと感じております。 

武蔵小金井駅北口の、西友跡地やパチスロ店跡地がそのまま放置されているのが残念に思っ

ています。 

○ 東小金井駅の駐輪場が大きいものが 2 つも無くなってしまい争奪戦になっているので 

駅前に駐輪場が増えたらありがたい 

○ 【学校給食について】 

農薬や化学肥料を使用しない自然栽培の農産物にし、農家も自然栽培に切り替えていくこと

で、小金井市に意識の高い家庭を集めていく。 

その結果、子ども達の心と体を丈夫にしていくよう市をあげて取り組んでもらいたい。調味

料は塩 砂糖 味噌などは特にこだわると良い。 

ミネラル不足からくる子ども達の不調がとても多い。牛乳は廃止  

小金井市が有機野菜の取り組み以上の自然栽培に動きを進めることで、近隣市よりさらに注

目を浴びることにつながり転入してくると思う。 

自己免疫力を高め、経済的にも子どもたちの医療費が減り、学力も上がって、人的財産が向

上すること間違いない。 

白井市長が、リーダーとして思い切った改革を行なっていただきたいです。 

○ 庁舎建設で、市議会議員から、情報発信していたのですが、市民団体が、設計の専門家と共
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同で作成した見直し案を見ました。どう見ても現行設計案は、コスト増、使い勝手が悪いと

思います。是非、見直し案を今一度ご検討願います。 

○ 小金井公園があるのは素晴らしい。上水グランドのような子どもが安心して遊べる敷地、グ

ランド、公園がもっとあると居場所となるので安心できる。子どもも高齢者も居場所がある

といいなと思う。場所も市内に一つではなく地域ごとにあると利用しやすく集まりやすいの

では。 

○ 緑も多く、ちょっとローカル的なところが魅力的だと思います。小さな街なので、市民、行

政が一体となった様々な取り組みを行なっていくと良いと思います。 

○ 30 年停滞した市庁舎問題の解決を望んでおります。 

一日も早く新しい庁舎を建て、中途半端な庁舎にリース料金を払う現状が解決されるよう、

また、耐震性能不足の建物で議会が開かれるという現状が解決されるよう、市長の市政運営

を注視しております。 

頑張ってください。 

○ 東小金井駅周辺から調布方面を繋ぐ道路が少なすぎます。 

あったとしても時間によっては通行できない道路だったりするため、わざわざ小金井街道を

経由しなければならないなど、不便すぎます。 

また、小金井公園の利用者のマナーがとても悪いです。 

喫煙やゴミのポイ捨てが横行しており、子供たちのよく利用する環境としては不適切に思い

ます。 

○ いつもお疲れ様です。 

20 代で貫井近辺に住んでます。 

東小金井～武蔵小金井～国分寺までの高架下がもっと賑わえば良いのになと感じます。 

車庫などの都合により一定、限界があるかもしれないですが、武蔵境～東小金井あたりまで

の高架沿いは今っぽい街並みで若者が住みたいなと思える街だなと感じます。 

起業支援にも注力してるように感じます。 

確かに子供達や高齢者にとって住みやすい街かも知れませんが、20～30 代がもっとチャレン

ジングに明るい街づくりを出来るような工夫があったら面白いなと感じます。 

東小金井辺りの高架下は押上あたりを参考にしてるのでしょうか?カフェやクラフトビール

のお店、アパレル店などが出来るといいですね。ガヤガヤする必要は無いと思いますが明る

い街並みになると思います 

○ 東小金井駅前周辺の道路工事、整備等の進捗状況がとても遅い。だらだら進めるのは効率が

悪く、税金の無駄遣いだと思う。 

○ 白井市長には頑張ってほしい。 

税金をどれだけ使ってもいいので、庁舎の早期建設を求めます。 

○ 市民が「やってほしい」というのは、やって下さい。市民が「やめてほしい」というのは、

やめて下さい。計画ありきでいろいろなことをやらないでほしい。税金は市民の為に使うお

金です。忘れないで下さい。 

○ 緑ゆたかな大きい公園はありつつも、放課後に遊べるような広場や公園が少なく、ボール遊

び等禁止され制限があり子どもの放課後の遊びの保障をもっとされても良いと思う。ジャノ

メ広場が、市役所になってしまったりと近隣の貴重な広場がなくなってしまうのは、とても

残念。また、隣りの市に比べ図書館、児童館の充実もなく、もっと公共施設を大きく使いや

すくしてほしいと思います。 

○ まだ、小金井市に住み始めて 2 ヶ月程ですが、過ごしやすい街だなと感じております。引っ

越し手続等市役所の方の対応も優しく、温かい感じがしました。街並みもきれいですてきで

す。アパートで１人暮らしなので地域交流の場がないのがさみしいところです。 

○ 白井亨市長殿 貫井南町の住民です。貫井坂下地域は坂上と比べて、センター、図書館等、

市の施設への力の入れ方が全く不十分だと長年思っています。坂下地区は府中市に隣接して

いるので、自分の市の恩恵を受けられない分、府中市内の図書館等を利用させて頂いていま

す。これをなんとか少しでも改善して頂きたい。また、前市長が辞職されたきっかけとなっ

た保育園閉園の話ですが、今さら保育園の建替えは不用です。私立を利用すればよいことで



27 
 

す。更に新庁舎が何十年経っても進まない件も全くもって異常だとしか思えません。東京都

が進めている都道の建築についても環境保全という訳の分からない反対意見に負けて小金井

市だけ進まないのも如何なものかと思います。新小金井街道は野川の上を既に通っています

よ。左翼の大局を見たい自分勝手なゴリ押しにはへきへきです。白井市長は中道であるはず

と期待していますので宜しくお願いします。 

○ 特になし 

○ 武蔵小金井北口の整備、新市役所庁舎の早期完成、公園の維持・整備、ボランティア活動の

見える化、都立公園の活用・シナジー発揮、大学とのコラボ(研究学術、遊び学び)、健康的

な観光都市化、図書館、自習エリアの拡充、戸別ゴミ収集の維持、外国人観光客へのアピー

ル 

○ 新しい市役所の構造について、L 字型は地震に弱い構造なので計画を見直してほしいです。 

○ 自転車移動がしずらい(北大通りがせまい) 

○ ゴミ袋が高い 

○ 市庁舎はいつできるのですか。市長始め市議の皆さん、何十年もの間、全く進んでません。

真剣に考えているのか大いに疑問です。代々の市長は地主に対して肩入れ過ぎていませんか。

毎年の賃料考えられません。１日も早く市庁舎を建てて下さい。市長の公約で保育園を存続

させると言っておきながら、現在はそれに反する事をしている。信用できません。公約が果

たせないのであれば辞任して下さい。 

○ 子供同士で集まれるような場所を子供同士で行ける範囲にあると良い。児童館を利用したい

が我家からは、少し遠い。小学校の近くに児童館を造るまでゆかなくても良いから集まって、

すごせるような場所がもっとあると良いな。小学校の放課後に遊び広場はいつもありがたく、

利用しています。放課後あそび広場のない日もあるので他にも居場所があると良いです。 

○ 昔を知っている為、駅前の開発は小金井市にとってもよかったと思っております。これから

は北口の開発期待しております。 

○ 特にありません。 

○ 自転車走行環境の整備を希望します。私は普段歩行者なのですが、自転車に対し危険を感じ

ることが多くあるからです。例えば、横断歩道を渡る際、歩道を走る自転車がたくさん横行

し、横断歩道を渡り切ることができないことがあります。自転車専用レーンの設置や、走行

ルールの周知徹底を望みます。 

○ 小金井市に 20 年住んでいますが、生活の最大の変化は武蔵小金井駅南口の再開発だと思いま

す。そう考えますと、北口の再開発もぜひ推進していただきたいと思います。また、市役所

の移転・集約も、前市長の時にようやく方向性が打ち出されましたが、財政的にもサステナ

ブルなかたちで、ぜひ実現いただきたいと思います。小金井市は若い人が比較的多いように

感じますが、そこに安心せず、さらに若い人に手厚い市政を目指されてはと思います。教育

が主眼と思いますが、ここはハード面だけでなく、ソフト面も力を入れていただければ、さ

らに活気のある街になると考えます。個人的には、貫井北センターができてから、図書館の

利用が飛躍的に増え、学習場所としても活用しております。あのような民間・ボランティア

の力を活用した公共施設の経営は素晴らしいと思います。今後も、10 年後・20 年後を念頭に、

中長期的な市政をぜひお願いいたします。 

○ 保育園存続、野川公園の自然存続（道路建設（南北）は大反対です）よろしくお願いします。 

○ 特にありません。 

○ 夫婦共に高齢なため、高齢者が暮らしやすい環境であって欲しいと思います！！ 

○ ゴミが有料なのにも関わらず、しっかり回収されてなかったり、有料だからたくさん詰めこ

みすぎて爆発しているゴミをよく見かける。ゴミ有料化→ゴミの削減ではなく、小さなゴミ

袋にたくさん詰め込むになっていると思う。意味がない。そもそも、住民税も払っているの

にゴミが有料の意味がわからない。 

○ 沢山の課題がある事が判ります。今後も取り組んでいって欲しいと思います。 

○ いろいろと有難うございます。これからもがんばって下さい。 

○ 市政が不透明であり、いったいどのような政策をしているのか、市民に全く伝わらない。問

７にある設問のように LGBTQ＋（IA）への理解や多様性を積極的に認め合おうという配慮や取
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り組みが全く感じられない。これは日本全体で遅れている問題であり、小金井市だけの問題

ではないが、未だ画一性が良しとされる世の中に息苦しさを感じる。子育てや既婚者への政

策ばかりに目を向けるのではなく、結婚をしない（独身者）、子どもを産まない（独身者）

（既婚者）といった人生の選択をした人たちへも、それを尊重し、結婚、出産、を選択した

人たちとは別の形で税や市民サービスの恩恵を受けられるようにすべきである。最後に私は

６月に小金井市を去り転居するが、多様性（画一性もまた多様性の一つ）をどんどん受け入

れ、より良い小金井市に生まれ変わることを切に願う。 

○ 私と主人、子供、三人で生活しています。子供と私は障害者手帳それぞれ一級、二級で主人

は要介護１、今住んでいる処はココバスにも遠く、交通手段としてタクシーを利用せざるを

得ません。子供はタクシー券を一か月三千円、市の方から補助があります。三千円は何十年

も変わりません。タクシー代は年々上がっていて、大変な思いをしています。どうかお考え

になって下さい。 

○ 市庁舎の建設を早急にして下さい。 

○ ①現在の健康診断は税金の無駄使いです。続けるのであれば兵庫県尼崎市の尼崎方式を参考

にして下さい。②「まちづくり」は市民がバラバラのイメージを持っています。まず目標と

する「まちづくり」を求め、これを整理し、現在の小金井市との差がどれだけあるのかがわ

かります。その差の部分を修正すれば良い「まちづくり」を行うことが出来ます。③緑化に

ついて、植物の事がわからなくては出来ません。日本に良い例がありません。早川書房「樹

木たちの知らざる生活」を参考に。④作って終わりではなく、その後のチェックが必要です。

やりっぱなしはいけません。 

○ 毎日野川沿いを散歩していて思うことがあります。野川の水が私の学生時代の頃から比べる

とかなり少なくなっていること。これは、武蔵小金井駅周辺及び国分寺駅周辺の開発によっ

て地下水の水脈が変わってしまったせいなのか？このように、自然を破壊してまで人の生活

を便利にしなくても……特に小金井市は自然豊かな市です。どうか自然を壊すことなく生活

できる街づくりをお願いします。これは、市政でどうこうするのは難しいと思いますが、自

転車の走行の規制の徹底をお願いしたい。小金井街道の歩道走行及び右側走行。とにかく、

あまりにもひどいです。子供たちも通勤時、何度かぶつかっており、アザを作っています。

でも、自転車側は立ち止まることなく、舌打ちするあり様。一度調査してみて下さい。 

○ 東小金井駅の駐輪場を増やしてもらいたい。CoCo バスで北東部から西の端まで乗れるルート

を作ってもらいたい。東大通りの整備（三小周辺）を早く完了させてもらいたい。 

○ 小金井市は子育てや福祉に力を入れている印象があります。道路インフラはわりとほったら

かし？結構ガタガタな道が多く、坂が多いのに自転車だと危ないと感じる道がたくさんあり

ます。もちろんムダな道路を作る必要はありませんが、今ある道をきれいにしてほしいです。

コロナワクチンは世界ではもう危険とされています。エビデンスも多数でており、かなりの

被害があります。よく勉強して推進はやめてほしいです。これ以上被害を出さないために。 

○ 中年女の２人組が東小金井駅周辺でうろついて一般の人をいやがらせしています。警察使え

なくにがしています。気をつけてください一般の人がかわいそうです。市役所言う事も出来

ずなさけないです。その人はじょうしゅうはんです。もっと勉強してすみやすい地域にして

下さい。お願いします。 

○ 新庁舎の建設計画、実行があまりにも遅い。公的機関の施設があまりにも古い（北センター

を除き）。ココバスの「南北間」の路線が少ない。 

○ PFAS 問題に対してもっと取り上げるべきと思う。小金井市の水は安全なのか、リスクが有る

としたらどの程度なのか？正確な情報を積極的に発信して欲しい 

○ 野川沿いの通りについて。土手の上の道から下の草地に降りる階段は何箇所もありますが、

スロープはありません。車椅子やベビーカーで降りられる所があれば下でゆっくり休むこと

ができると思う。川は東京都が工事するのであれば、都に要望してもらえかと思います。健

康診断について。私は貫井南町に住んでいて、市の健康診断の対象者です。主治医は歩いて

いける府中市の医師で、信頼関係があります。市の境界に近い所に住んでいる方も多いと思

うので、「隣接市でも健康診断を受けたい方」は相当数おられると思います。一考して頂け

たら幸いです。小金井市は市政のトラブルがニュースになり易いと感じています。市議会に
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も問題は多いようです。目の前の対策ではなく、将来を熟考して頑張って下さい。 

○ 野川の近くに居住しており、渇水頻度の高まりと期間の長期化は深刻な問題だと捉えており

ます。そこで、単に国分寺崖線の自然環境を守ることに留まらず、「水」を豊かな資源との

位置付のもと、自治体主導で、「緑と水の街」の実現(ビジネスモデル化も含む)やマネタイ

ズに成功することにより、自然環境を守る資源を獲得し、これを循環させ、維持可能な地域

社会を構築していただきたいと思っています。これからも自然豊かで住みやすいまちづくり

に取り組んで下さい。よろしくお願いします。 

○ 公民館の使用は、21:00 までにして欲しいです。22:00 まで公的施設で宴会(アルコール含む)

をして騒ぐのは、近隣迷惑です。議会で、話しして下さい。 

○ 小金井市に住み 50 数年経ちました。出産、子育て、孫育てまで関わり、いろいろなイベント

にも参加し楽しい年月を過ごして参りました。開かずの踏切に苦労し今はとても助かりまし

た。小金井市役所がなかなか完成しないため数多くの友人の方が他市に引っ越しされていき

ました。「あなたが生きている間には市役所は出来ないわよ」と言われてとても淋しい思い

を致しました。生きているに一日も早く市役所が出来ることを心から望んでいます。「市役

所が出来たわよ」知人の方へ連絡したいです。市役所完成をお願い申し上げます。その日が

来るのを願っております。今は小金井市に来た時より、何もかも、恒例になりあの頃よりと

ても住みやすくなっています。ただ、高齢者になり孫が社会人となったことを嬉しく思いま

す。小金井の発展を祈っています。 

○ 住環境では空き家の整備徹底を図ること！地方行政には限界があるでしょうが、これから従

の変化(世代交代）が大きくクローズアップしてくるでしょうから、早め早めに進めることが

大事だと思う。 

○ ・リサイクルセンター跡地への市役所建設を早く進めてほしい。・二枚橋から、野川公園に

入る入り口の道路標識が、わかりずらいので、通行してよい時間帯か、わかりずらい。 

○ 39 歳以下も健康診断の対象だとより安心して暮らせたと思います。事業者への展示会出展助

成があれば活用したいので」ご検討下さい。坂道の自転車走行にひかれそうになるので、歩

道や踏切を整備してほしい。高層マンションの乱立で街らしさが薄れそう、安全面も心配で

す。保育園問題や庁舎新設について、何年も進んでないようにみえて恥ずかしいです。 

○ 道路整備、狭小地の坂（中町）をもっと安全に整備して欲しいです。一方通行ではあります

が、徒歩者、自転車、車両が行きかえず危険と感じます。ココバス、中町周りの CoCo バスは

狭小地を巡るのですが、車両型の関係からか現在交通系 IC が使用できません。運賃が 180 円

と半端なのでスイカ等の IC が使えると有難いです。駅前開発、駅から前原坂上の信号までの

通りに魅力的な店舗を誘致して欲しいです。今は清潔感に欠ける。 

○ 東小金井駅北口開発が遅い。駐輪場閉鎖にともない近隣への違法駐輪が多くなり困っている。

JR がとまってしまった際の代替手段がなく、CoCo バスも値上がりしてしまい、車を手ばなす

のが困難となる（CoCo バス高齢者割引を利用するのが手間がかかりすぎる）市民が参加しや

すい講習会、スポーツイベントをふやしてほしい、水泳教室などは毎回同じ人が参加してい

るように思います。初めての参加の人がはいりこめない雰囲気がある、又、情宣の仕方が同

じだから同じ人ばかり参加されるシステムなのでは。 

○ 以前に名古屋市に住んでいましたが、名古屋市の図書館の蔵書数は多く、洋書までありまし

た。せめて和書の種類の数を増やしてほしいです。朝のとりわけ雨の日のバスの混雑がひど

く、悪天が予想される日は、増便してほしいです。高校生や大学生を抱えている世帯は負担

が大きく、金銭的な面において、もっと支援をしてほしいです（所得にかかわらず）。 

○ 年金のみでの生活なので物価が高く困っています。特に電気料金が高く、冬は暖房、夏は冷

房をできるだけ使わずに過ごしております。少ない年金で月々20000 円以上の電気代はかなり

厳しいです。年金生活者や所得が少ない家庭への電気料金の補助など検討いただけないでし

ょうか。 

○ ①皆様お仕事お忙しいとは思いますが、今地震が大きい災害を起こしております。台湾の地

震の対応の早さ、日本全体、小金井市も今すぐ国と連携して、大きな地震がおきる前におき

ると前提して、即に考えて頂き、スムーズに市民が行動出来る様にお願いしたいです。そし

てペットと一緒にいられる所も確保して頂ければと思います。②今、自転車の乗り方という
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か、歩いていて、うしろからサッーとスピードで通り過ぎヒヤとすることが何度もあります。

是非、警察の方々と連けいしてとりしまりの方お願い致します。③市役所が遠いので、近く

に支部を作って頂きたい。 

○ 学校環境、教育の充実してて、中学校にももう少し力を入れて欲しいです。公立中の環境や

（校舎が古い）部活の少なさなどがあり、皆受験をする人が増えているように感じます。公

立中の魅力をアピールし改善して頂けると町にも活気が出てくると感じます。三鷹市の教育

方針を参考にするなどして、小金井市らしさをもっと出し、地域の活性化や人とのつながり

に繋げられると良いと思います。未来の子供達、小金井市の為にもそういった所にも目を向

け改善して頂けることを願っています。 

○ 最近、武蔵小金井駅、東小金井駅共に駅周辺に自転車を停められる場所が減っており、特に

武蔵小金井は買い物等で一時的に駐輪するのも大変で非常に困っています。タワマン等で住

人は増えているのに駐輪場が少ない為、頼みの綱のヨーカドーもいっぱいなことが多く、武

蔵小金井駅周辺になるべく行かないようにしている位です。（が、子供の医者等多く便利な

ので利用したい気持ちも強く、いつもとても悩みます）駅から離れた所に住んでおり、車も

ない為、自転車が移動手段のメインであり駐輪場が少ないのは死活問題です。解決を強く望

みます。（ココバスも本数を増やしてほしいです） 

○ 東小金井駅周辺をもっと発展させて欲しいです。自転車を置いて買い物ができるところが少

ないので、駅前に巨大な駐輪場を作って下さい。 

○ 白井市長様には支持をし、期待しております。前武蔵野市長の如き、日本国を危うくするよ

うな外国人参政権など、推進されませんようお願い申し上げます。小金井の発展、安全の為

頑張って下さい。新庁舎建設お進め下さい。 

○ 特にありません。 

○ 小さな市の中で交通事故を起こさせないような整備をお願いしたい。 

○ ゴミの 30 年後どうするんですか。あちらの議長ともっともコミュニケーションとりやすい衆

議院議員の任期がとりやすいのに衆議院の解散がさしせまっています。政局をにらんだ宮下

誠議長と日野市の奥住氏（新）と長島代議士だったのに 30 区に行かれてしまう。市政からも

30 区にいかないでと訴えたのか。私は長島代議士を差別する市長はゆるせません。 

○ 小金井市に立派な図書館が欲しいです。府中市にはルミエール中央図書館という大きな施設

があり、自習室など様々な機能を備えていてうらやましいと思っています。ルミエールの自

習室は府中市民しか利用できないため、小金井にもコンセントが使えるステキな自習室＋図

書館がほしいです。小金井桜のマンホールカードを再配布してほしいです。個人的に小金井

市（武蔵小金井）がすごく好きなので、駅グッズとかもっと出してくれたら嬉しいです。小

金井大好きなので、これからもステキな町づくりをがんばってください！ 

○ 朝の通勤通学ラッシュかんわのため、中央線複々線化を推進してください。たしか平成６年

６月「市報」のトップページで全員で公告された計画を実行に移してください。 

○ 図書館をもう少しキレイにしてほしい。小金井より府中の図書館を利用している。自転車で

出掛けると道がガタガタのところがある。前の市長の方がよかった。（Jcom のテレビで見る

限りのことだが・・・） 

○ 連雀通りから二中に下りる坂道。中村美術館の樹木がのびほうだいで、うす暗く、あまり気

持ちがよくない。もう少し木を少なくして、枝も葉も整備してもらいたい。中村氏の持ちも

のだった当時は、こんな風ではなかったのに、小金井市所有になった今では、手入れが良く

ない。（随分木が成長しすぎの感あり）もっと木を伐採して、不要な樹木を減らして欲しい。

秋にサザンカが咲くのも、スズメバチが寄ってきて怖い思いもしています。サザンカもとて

も迷惑です。二中の生徒や通行人も多い道なので、ぜひ考慮してもらいたいです。 

○ 子育て世代のためにも自転車の走りやすい道路環境を整えて欲しいです。歩道は狭く、車道

はまだまだ危険に感じます。 

○ 市役所の移転はどの様になっているのか？わかりずらいです。 

○ 介護保険料の負担が大きいと思います。ひとり暮らしの高齢者の介護負担料を考慮して頂き

たいと思います。ひとり暮らしで防犯に気を使います。市の方に時々見回りをして頂ければ

幸いです。 
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○ 市議会活動の市民への情報提供を充実して欲しい。 

○ 交通関係の整備（道路、ココバス等）が不十分であり、外出がままならない（通院、買物等）

常にゴミに気を付けていなければならず、安心できない。高齢者に優しくない（色々なサー

ビス：府中・国分寺比）そして子育てにも（保育士、保育園、学童、対処）希望としては文

化的活動のための施策が欲しい（常時使える美術館、コンサートホール等）市役所職員の採

用見直し（市内在住者重視、市政を我が事と考えてもらうため） 

○ ①自然物である私達人間の、今とこれからを考える時、環境（自然）保全が市街開発より少

し優先されるべきではと感じます。②社会の宝である子供たちに関して、例えば私共の子供

たちが小学生時代を過ごした 30 年以上前の京都市では、歯科が小学生は無料でした。が、全

学年、各学級に全生徒の歯ブラシ（学校で準備した同じもの）が児童の名前と共にあって、

給食終了後、歯磨きタイムがありました。また、近視防止のために、2 時間目と 3 時間目の休

み時間に”遠望視タイム”があって、校内放送に従ってグランドの一点を 1,2 分程見つめて

いました。こうしたことは、すぐに出来そうに感じます。 

○ 未だにタバコ臭いと感じることがあり、コンビニの灰皿は撤去して欲しい。125cc 以上のバイ

クを 50cc のバイクの駐輪場に停めさせて欲しい。（ガラガラであまり利用されていない）通

勤時間帯の 9 時間くらいは 150 円以下にして欲しい。 

○ 道路の整備、特に一方通行の設置！道路幅の整備！！保育施設の確保！！税金のムダ使

い！！お願いします。 

○ ごみ焼却施設は将来、自分達で持つべきだと思います。 

○ 市役所の建設時に、今の桜並木は切られてしまうのでしょうか。とても残念に思う中、毎年、

桜の写真を大切に撮っています。景観を大切にし、かつ便利な街づくりをお願いしたいと思

います。 

○ 留学生に経済的サポートしてほしい。 

○ 特にありません。 

○ 高齢になっても住み続けられる街であって欲しい。TV での情報だが、小金井のはけは「坂」

が大変と思っていたが、健康である為には、坂や階段がとても役に立っているようだ。私自

身も８３才となったが、今現在病気らしいものは無く、一人で出歩くのに何の支障もなく行

動できるのは「はけ」が役に立っていたのか。と認識した。「はけ」をもっとアピールして

健康な街づくりに役立てて欲しい。 

○ 我が家の前の道路は地盤が悪く、たまに大型車が通ると地震のようにゆれます。お風呂のタ

イルなどは割れて、家も少し傾いてきているように思います。我が家の前の家は玄関を駐車

場代わりにしていつも停めていて、車が道にはみ出し、その分我が家のほうに車が近づいて

ぎりぎりに通り抜けます。静かな住宅地で、近くに散歩道もあり、住むところに満足してい

ますが、買う場所が駅まで行かねばなく、その点年寄りには不便で困ります。近くの小さい

店は、みんな無くなってしまいました。大型販店のせいでしょう。 

○ 武蔵小金井駅北口 西友、駐輪場の跡地の空き店舗等の有効利用をしてほしい。（駅の方へ

買い物に行っても駐輪場がない）喫煙所、商店街に入口にあるのはみっともない、恥ずかし

いことだ！喫煙所不要です。信号待ちをしていても臭いです。吸い殻があふれて、煙が出て

いることがありました。火事の心配もあります。•空き家対策、樹木が歩行者を妨害して危険

です。（避ける為に道路側を歩行する場合あり） 高齢者住宅の拡充（住み続けたいが家賃

等将来が不安）nonowa とニトリの間の高架下の人待ち車、バスが通りにくそうです。税務署、

ハローワークを設置して欲しい。 

○ やはり坂が多いので安全を重視します。高齢者のいきがい（外へ出てコミュニケーションで

きる人はいいが、コミュニケーションが苦手な人もいます。自分の親もそうです）訪問リハ

ビリなどありますが、やはり 1 対 1 となり、なかなか閉じ込められた社会です。本人がそれ

でもいい、問題ないと言っていますが、家族としては心配です。東久留米のある小学校のス

ローガンです。「すべての子に出番を」本当にそう思いました。身体、精神、貧困、家庭内

事情、小金井市もすべての子、すべての高齢者、難しいとは思いますが、少しずつそうなれ

ばいいなと願います。 

○ 小金井公園の活用。(都と共同で行事を増加し、小金井公園を利用して頂き小金井市を知って
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頂く) 

○ 自分勝手な意見ですが、自分は生活保護より低い年金生活で家賃（51000)水道、ガス、電気

（約 20000）がん保険（9000）がかかり残りで生活する為、一日二食で、一般人から見たら多

分まともな生活をしているとは思えないと思える生活をしています。もちろん貯金もつきは

てて今は 0 です。このような状態で生活をしている人は自分も含め他にも多分いると思いま

す。この様な状態の人に何らかの支援があると助かります。なら働けばとなりますが、年齢

的にも又、腰を痛めているし、機械おんちで PC やスマートホンも使えないので働くこともま

まなりません。最近は毎日孤独死したらどうなるか悩みます。自分には家族・親戚・友人な

どいませから余計に考えます。 

○ 駅周辺がキレイになるのは良いが、店が定着しない。小金井のニーズに合わせた店にしてほ

しい。公園、広場が無くなってきている。子ども達の遊び場が少ない。住宅が増えて緑が少

なくなった。市役所を早く建ててほしいが、ジャノメの公園がなくなると遊んでいた子供達

の行き場がない。 

○ 市政の方針と実行迄の期間がぶれすぎて議会運営が困わくしすぎ。もっと、自信を持って行

ってほしい。議会が分断し、市民の信頼不足である。サラリーマン的な議会はやめてほしい。 

○ 最近は交通規制が各所にあってタクシーが入れず困ります。前原町坂下から坂上に体調が悪

い時などで医療機関に行く時タクシーが入れないので困ります。 

○ 小金井の北口の開発・整備。歩道の自転車中止の指導。脇道の道路の整備。小金井の広報の

話がとても聞きつらく改正してほしい。 

○ 幼稚園の４年保育（満３才クラス）がある所が少ない。一時預かり保育（私的理由）があま

り使えない。保育園が少ない。抽選ですが、なかなか当選しない。預けたい日に預けられな

い。２人目を妊娠した時、検診へ行くのに上の子を預けたかったが、それが出来ない。また、

出産で緊急一時保育を利用できると思っていたが、市に問い合わせしたら、「予定の出産で

は利用できない。緊急で（切迫早産とか？）の出産ではないとダメだ」と言われました。ホ

ームページの「緊急一時預かり」の所に出産とあったので利用できると思った。なぜ普通の

出産ではダメなのか。普通の出産でも途中で何かあって、緊急帝王切開の可能性もあるのに

…。検診の件にしても、この件にしても、2 人目を考えづらくなってくる。協力体制が少ない。

あと母子手帳がかわいくない。せめて数種類の中から選べる様にしてほしい。（ミッフィー

希望）駅北口側の喫煙コーナーをなくすか、煙が来ない様にしてほしい。歩道の段差をなく

してほしい。ベビーカーの時、何度もつまって大変でした。 

○ 北口→南口側に通るバスがなく、駅でストップしてしまうので、市内全部を楽しめないと感

じる。北口の駅前の道（小金井街道）が細すぎて危険。タバコの喫煙所も人が駅に行くのに

必ず通る場所なのに、どうしてあそこに？と感じる。 

○ 子育て世帯をよびこむような政策を推進してほしい。 

○ 市役所の営業時間全てのフロア昼休みをやめてほしい。市役所職員の対応が悪い、サービス

業ではないが、感じが悪い、はっきり話しをしないなど改善すべきだと思います。 

○ こんにちは、市民の声をこのような形で聴取して頂きありがとうございます。私は産まれた

時から小金井に住んでおります。家庭の事情で一時期離れた期間もありますが、やはり住み

易く戻って参りました。緑も多く商店もまた増えて来て住み易いと感じています。20 年前に

はとても多かった痴漢、不審者、空き巣などもだいぶ少なくなった様に思えます。商店は、

一時期閑散としてはおりましたが、同世代などがまた小金井に戻り個人店を出店するなど活

気付いて来ている気も致します。地主も多く仲の良い地域性も変わらないで欲しいと思う一

方で、全くの外部の人間に冷たいという声も聴きます。大型店は作らず個人店の多いにぎや

かな商店街の復活をとても楽しみに、期待しております。 

○ ①市議会議員であった白井市長には、選挙の際はとても期待しておりましたが、最近はリー

ダーシップに欠けるのではないかと思う部分がかい間見えるなどもう少し「できる」人だと

思っていたのですが、非常に残念です。長に立ったからこそ出来ない（出来なくなった）こ

とも多々あるとは思いますが、それにしてもです。庁舎についてもしかりで、話をきくたび

「しっかりしてよ！！」と思います。②最近の小金井の水道水は非常に「まずい」です。薬

くさいし、２０年前に小金井に移って来た時はこんなことなかったのですが、水にもこだわ
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る小金井市で、他の方々からはこのようなことを言われませんか？③市の情報発信にライン

の使用を始めたようですが、ＩＴリテラシーが低くないですか？未だサーバーが外国にあり

安全性の確認しましたか？ラインを使い始めたということは、ゆくゆく行政もラインのシス

テムを使って行うことが予想される所ですが、今のままだと個人情報ダダモレです。安易に

システムを使うことには私はどうなの？と思います。④信号機の設置の件は市が関係してい

るのかわかり兼ねる所もありますが、交差点においてＴ字路に片側しか横断歩道がなく赤信

号の際に交差点に車が侵入していて曲がれない所があります。運転者が交差点を認識できる

よう改善してください。⑤小金井は近りんの市よりも過疎化しているように見受けます。若

い人が少ない。これでは充実した行政はムリですよね。住環境はそこそこいいと思うので、

もう少し考えたほうがいいのではないですか？具体的にどうしたらいいのか、打開策は持ち

合わせていないのは申し訳ないところではあります。⑥少子高齢化が進むなか、東京都は災

害の際、安全の確保が出来るなら、自主避難が基本ですと声高に言い始めましたが、言うの

は簡単ですが、自宅にいる人たちのインフラはどのようにお考えなのですか？家にいても食

糧の調達はむずかしいと思いますし、支援物資は避難所に届くのが基本ですよね？イザとい

う時の対応はどうなっていますか？情報発信を普段からしてください。市民が困らないよう

に。⑦図書館かセコすぎます。他の市ではある本が小金井に一冊もないということがザラに

あります。ムダに広々を取る必要はないけれど、どこの図書館も狭いです。 

○ 月 2 回の市報が読みやすくなりました。前原町 1 丁目遊歩道に面した家に住んでいます。年 2

回の遊歩道の木の伐採の日を市報で知らせてほしい。４月から夕方 5 時のピアノでの時報の

音が聞こえにくいし、メロディーも暗いと思います。前の曲の方が(イッツスモールワールド）

明るくていい良いと思う。留学生、外国の方とのイベントを増やすことも交流の１つで良い

と思います。隣が空き家で植木が伸び放題です。近所の人と一緒に伐採しています。市から

持ち主(小金井在住ではない）へ連絡してほしい。 

○ 市内の図書館がもっと充実していると良いのにと思っている。歩いて数分のところにあるが、

物足りないためいつも武蔵野プレイス(武蔵境駅前）まで通っている。小金井公園や野川など

自然環境は今後も大切にして欲しい。市の庁舎が移転新築されたあとにまわりの環境がどん

な変化（人の流れ、車の流れなど）があるのだろうかと少し心配している。白井市長には期

待をしているので、どうぞよろしくお願い致します。(このようなアンケートも良いと思う。） 

○ 野川はけを守って下さい。東京（小金井）は自然は限られていると思います。貴重な自然を

壊す道路はいらないと思います。 

○ ７７才の主婦ですが、小金井に住んで４０年程になります。子供は２人地元の小学校を卒業

して、中、高、大と都内で学び、今は結婚して、世田谷区と横浜市に住んでいます。小金井

市には私共老夫婦２人が住んでいます。CoCo バスが通りＪＡで地元の野菜など購入でき日頃

の買物は市内で待にあっています。私は音楽が大好きで駅前の宮地楽器ホールでクラシック

をはじめ様々な音楽会を楽しむことができとてもうれしいです。都心まで行かなくても良い

音楽が楽しめて本当に助かっています。今後も高齢者にとって暮らしやすくい地域であって

ほしいと願っています。市報など読んで必要な情報を入手していきます。みどりと水の豊か

な小金井市の街、財政の運営をどうぞよろしくお願い致します。 

○ 地域の為のココバスですが、欲しいと思っている方の意見のみ強く、迷惑のかかっている住

民に対し何の保障もありません。より一層の弱者（迷惑のかかっている住民）の意見を取り

入れ本数の減便を希望します。安心して道路を歩きたいです。ココバスだけでなく自転車の

問題をより慎重に交通ルールを考えて頂きたいと思います。 

○ 小金井街道での歩行者通路を普通のスピードで走る自転車の多さは困ります。とても危険な

ので、何か取り締まりをして下さい。よろしくお願いします。 

○ （以下の内容５件については、市役所へ伺いすることが正しいかは判らない（業務の所管が

どこにあるのか判らない）のですが、小金井市に居住して１６年、この間、特に気になって

いる点を書かせていただきました。勝手なことを無責任に書いて申し訳ありません。）①市

庁舎、ごみ処理施設問題については、遅々として進んでいないことに不安を感じています。

特に賃貸料や調査費用、建築資材や人件費も高騰する状況の中で、一刻も早い解決（将来に

渡って、最も財政的負担のない方法）に解決することを期待します。②昨今のカーナビの普
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及からか、五日市街道や小金井街道の混雑を避けるため、特に朝晩の通勤時間帯に主要道路

と平行する住宅地を通る道路を抜け道として使う車両が多く見受けられます。そのほとんど

が、法定速度や一時停止を守らないで走行している車が多く、危険を感じています。③JR 武

蔵小金井駅ですが、高架となり交通障害は解消されましたが、ホームドアの設置が進んでい

ません。痛ましい事故も発生しているところ一日も早い設置を希望します。JR は環境整備の

ための料金上乗せをしましたが、グリーン車接続のためのホームの延長は進んでいますが、

安全性を優先していただきたいと思います。特に特別快速が通過する当駅は、通学児童も多

く、また老人、妊婦などの社会弱者である利用者の安全性の確保をお願いしたいと思います。

④市政とは直接、関係ないと思いますが、市内にありますスタジオジブリは世界中のファン

にとって聖地と聞いています。現在、三鷹市にある博物館は当初、東小金井での建設をスタ

ジオ側からあったものの、時の市政が怖気づいてしまい、結局、観光資源を武蔵野市、三鷹

市に持っていかれてしまったという”都市伝説”があります。素人考えではありますが、う

まくスタジオ側ともタイアップできないものか、と感じているところです。（既にどこにで

もある普通のつまらない駅に改修されてしまいましたが、東小金井駅の初期の、”欧州級の

商店街”に期待した時期がありました。）⑤閉鎖されたまま１５年以上が経過している貫井

北町にある市営住宅はどのようになっているのか情報公開をお願いします。 

○ 時代の流れは早いものです。民意がある程度方向性が決まったら早期の実行をして下さい。

もたもたすることによる市民の損失は大きいです。 

○ 新小金井街道の桜並木（東八道路交差点～貫井トンネル）の剪定が大胆すぎて残念。落ち葉

や花弁に対する苦情もあったのでしょうが、風情がなくなり、がっかりしています。小金井

市の花は桜で、中央線の発車ベルも「さくら×２」なのに…… 

○ 農地をはじめ緑がかなり減っている。よって自然環境が守られる地域社会にしていただきた

い。町にある小さな本屋もなくなることが多い。いわゆる地元の本屋の充実が求められてい

る。企業内託児所の設営等について、自治体による助成や各媒体への啓蒙等が求められる。

市のふるさと納税への返礼について、もっと魅力的なものを増やすべきと考える。 

○ 年を重ねて他市区とのサービスが余りにも違う事です。不用品だけでも玄関前へ出せば良い

ようにしていただきたい。老人にとって電気製品 1 つでも大変です。足が不自由になり車に

乗ることも大変です。健康診断や注射など行けません。病院も同じ薬を続けてのむ場合、目

薬等々通院は本当に苦しみの 1 つです。 

○ 市政への意見は特にありませんがゴミ収集車の曲を変えていただきたい。以前より思ってい

ました。例えば、ジブリ映画「魔女の宅急便」の挿入歌♪仕事始め♪という曲は非常に軽快

な感じで朝にふさわしいと思います。現在の「夕やけ小やけ」は、昔、夕方にゴミ収集して

いた頃に決めた曲だとお察ししますが、今の時代には(もちろん時間帯は特に)合っていない

と正直思っていますし、同じように思っている方々が他にも多数いらっしゃる事と思います。

ご検討の程よろしくお願いします。 

○ 母子手帳のデザインが最悪、せめて何パターンとかあった上で選ばせて欲しい。高齢化社会

と言え手厚すぎる印象。子ども子育て、妊婦、若者世代にも何かしらあっていいのでは。 

○ 都道を通して欲しくない。３・４・１号線は絶対だめ。環境が損なわれる。小金井らしさが

なくなる。子どもも安心して遊べないし、鳥も来なくなる。野川も枯渇する。排気ガスで住

環境もわるくなる。３・４・１１号線も意味はあまりない。他の道路で南北はたりている。

何十年も前の計画時とは状況が違う。保育園は公立のまま存続させてほしい。保育の質が高

いのが小金井の良いところだったのに。学童保育も民間になってしまったが、しっかり監督

してほしい。給食も民間委託と聞きがっかりしている。子育て予算をどんどんけずるのはよ

くない。自校方式は絶対なくさないでほしい。ゴミ袋は高いと思わない。個別回集してくれ

てとてもありがたい。生ゴミは市からもらったバケツを活用し、土に帰している。もっと広

く知らせたら良いのでは？小中学校のごみかんそうき（？）も利用している。 

○ 武蔵小金井駅北口の再開発とりわけ、自転車駐輪場の整備・拡充を急いでいただきたい。「旧

西友」の駐輪場閉鎖後、全く整備が進んでいない。東小金井駅と比べても駐輪場数の少なさ

は明らか。本来であれば、代替案がしっかりしてから閉鎖すべきであった。そして、現在も

「空地状態」が継続している。早急の対応をお願いしたい。 
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○ 市内の児童公園には安全なトイレを整備して頂きたい。私立図書館の障害者向け本の宅配サ

ービスは素晴らしい取り組みである。 

○ 児童館や公民館のピアノの調律等、子供達や文化活動に必要なものに関しての予算をつけて

ほしい。ピアノ等は募集すれば寄付もあると思うが、運ぶお金や調律のお金が出ないとの事

で寄付を断ることもある。学校の楽器(ピアノ)だけでなく、市の施設でのものは、子供だけ

でなく、市民が、いろいろな年代の方が使うもの。個人的にとても高い住民税を納付してい

るので考えてしまいます。小金井のために"ふるさと納税"もずっと控えていましたが、昨年

から他県のふるさと納税をはじめました。小金井市に他県から納税してくれる人はどの位い

るのでしょうか?町会はとても熱心ですが、入会しない、退会する人もいます。入会すること

を自由にすると不公平かと？自由に書かせていただきました。失礼いたしました。 

○ ①都心への通勤が１時間以内という小金井市。もっと子育て世帯が移住したいと思える魅力

も作り、そして発信していく必要があると考えます。②近隣の市とは異なった独自の子育て

支援などがあれば良い③タワーマンション等の開発ばかりが街づくりではなく、東小金井の

様に駅前から住所地は中央線では希少で用途地域を変えずのこしてもらいたい。 

○ 武蔵小金井市に住んで約４０年になりますが、サラリーマン時代に東京駅まで中央線という

ことで便利でした。同僚に住んで居る場所を聞かれ小金井と云っても何となくそうなの、と

云う答えでした。特別に特徴もしくは、目で耳で聞く小金井市と云うことはないのかもしれ

ません。スポーツでも何か１つでもこれと云ったものがあればと思っています。小金井公園

をもっと何か特徴のある場所となって、皆さんが、１年中で必ず行ってみたい場所に出来な

いものか。これといったことを意見に出せず申し訳ありませんが、若手層に小金井市を魅力

ある町に出来たらと思っています。 

○ 問８の１について、小金井の緑豊かな環境を今後も保持すると共に、PFAS の問題に対処して

水質検査等が行われることを願います。「黄金の水」の取水を楽しみにしていましたが、現

在は控えています。６について、道路整備は希望しますが、はけの分断道路の建設には反対

です。交通量の増加に不安を覚えること、環境破壊への抵抗感がその理由です。９について、

昨今の治安悪化への懸念から、市中の防犯意識の向上を望みます。防犯意識の高い地域を犯

罪者が敬遠することを期待したいです。 

○ 市役所建設あきれてものが言えない。公会堂狭すぎる。市民が集える運動施設の建設。市立

病院の建設。狭い道路多く防災・消防体制の充実。 

○ ・東町の連雀通りは、都市計画道路のための用地取得がまばらに行われています。また、2 枚

橋の通過車両に危険を感じます。既に都が決定した都市計画道路については、中途半端なま

まで放置するのがリソースの無駄と思うので、速やかに進めるのが市のためと思います。(公

約上難しいのかもしれませんが)・公共交通については、ＪＲは便利ですが、ココバスの本数

が少なく使いにくい。15 分に 1 本くらいだと使いやすくなると思います。近隣の市と共同運

行する事が解決策になると思いますが、いかがでしょうか。・東町 5 丁目の小田急バスの車

庫は西武線の西側にありますが、バス停は西武線の東側まで無いため、東側はバスの出入り

の公害のみ受けています。車庫前に小田急バスが停まると、利便性が向上すると思います。 

○ １）中央線の高架の下に歩道を作って下さい。（東小金井駅の近くに一部あるが、武蔵小金

井駅のまわりにはない。）２）がん検診高齢者も簡単に申し込めるシステムにして下さい。

（受診日も毎年同じ時期になるような受診案内と申し込み方法。） 

○ 希望がもてる健全な財政計画を。 

○ 市役所、東小金井側にも別館として作ってほしいです。 

○ 高齢者のいきがい作り。スマートホンのやり方 

○ 税金を安くしてほしいです。 

○ 駅前に図書館を作ってほしい。となりの武蔵野市の図書館と比べると、小金井市の図書館は

「場所が不便」建物が古くてぼろぼろ、内装や本の配置が古くさい。閲覧席が整えられてい

ない。若者に人気のベストセラーなどがそろっていない。洋書少ない。周りに食べ物屋もな

く長時間いられない。」などよい点が一つもない。あ、駅前の返却ブックポストだけは便利。

そのため普段から武蔵野市の図書館に行ってしまうが、武蔵野市は新刊は市外の人には 24 ヶ

月間貸してくれないので、小金井市で武蔵野市のような図書館をつくってくれるのが一番あ
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りがたい。 

○ 住民税が高く中間層は厳しく感じる。ゴミ袋代が高い（仕分けも厳しくぎる） 

○ ゴミが道路、家の前に捨てられている。自分で買った袋に入れて捨てるのが、ばからしいと

思う。袋の金額が下がればポイ捨てする人が減るのではないかと思うし家の前に置かれたご

を処理するときも気持ちが少し楽になる。 

○ 小金井市に来て６年ほどですがとても住みやすく引っ越しを考えてもまた、この辺にしよう

と思ってます。子供がいないので子育て支援については何してるかわかりませんが、お金の

問題などかかる費用が大きいのでよく調べようと思います。緑が多く、公園やスポーツ施設

があるのは本当に助かります。最近の住宅や商業施設も多く作られましたが、広々とした景

色がなくならない事を祈ります。（東小金井の高すぎるビルがない所がお気に入りなので）

病院もたくさんあるのがありがたいです。ここで言うのが正しいのかはわかりません、「●

●●●●●●●」さんは対応が良くなく予約も取れないので専用の病院があって助かりまし

た。今後も良い意味で変わらずすみやすい小金井市をお願いします。物価の高とうは大変か

と思いますがもっといろいろ安いとうれしいです。もしくは支援をいただけたら…。 

○ 小児科を増やしてほしい。高ＩＱ児へのサポート支援がほしい。＊小学校生活になじまず不

登校となっている。 

○ 選挙で耳ざわりの良い施策である子育て支援、保育園の充実、高齢者や障害者などへの福祉、

男女共同参画を期待しているのではない。これらの施策は特定の層のみを対象としており、

万人に等しく受益できるような施策を出すべき。受益者負担の原則を市長は理解していない

のではないか。道路整備やゴミ処理の無料化のような、多くの市民が等しく受益できるよう

な施策を打ち出すべき。行財政運営については、まず、市議会議員の定数を削減し、身を切

る改革をすべきだと。こんな小さな市（人口約１２万人、鉄道駅 3 駅）なのに、市議会議員

24 人（定員）も必要なのか、疑問だ。選挙期間中、１駅当たり 8 人も辻立ちするのか。なお、

様々な民意を反映させるために定員を決めたという反論があるならば、50 人でも１００人で

も良いはず。なぜ 24 人なのか理論的な説明ができるのか。いつそのこと、直接民主制にすれ

ば。議員もいらないし。 

○ 市に問い合わせ回答ができるまでの時間がかかりすぎる。迅速な対応を望みます。問３につ

いて重要と思われるもものを選ぶことで、多い順に実施するということでしょうか。すべて

一つ一つが大事な実行すべき基本的なのではないでしょうか。 

○ 小金井児童作品展の後援を頂きありがとうございました。参加される児童は絵によってより

自己肯定感を持ってもらえるように、ボランティアする方も「誰かの為に！みんなを笑顔

に！」と喜びを持って作りあげできた作品展ですが、残念ながら今年は実行委員の体制が整

わず中止となりました。これまで宮地楽器ホールマルチパーパススペースにて応募作品全部

を展示しておりましたが、早朝よりの場所取りの問題と（作品展にかかる費用は皆さんの協

賛金によるもの）費用が高額なのが実行委員の中で大きな問題となっています。◎新庁舎の

着工を急いで頂いて、市民のためにフリースペースを作って頂き、無料もしくは安価で貸し

出し出来るようにお願いしたいです。◎コロナ禍前の３年程、公民館にて、料理教室を行っ

ておりました。食材を運ぶのに駐車場が無いのがネックとなり現在は活動中止の状態です。

私自身も高齢者の仲間入りをしたのですが、高齢者の方も気軽に参加出来る料理教室や「誰

かの為に！」生き甲斐を持って生活出来るような福祉活動があると良いなあと思っています。

◎以前住んでいた所では市役所にお花のいけこみをしていた経験もあります。宜しくお願い

します。 

○ 市役所の窓口でご対応頂きますが、上長への確認など時間がとてもかかる印象が強いです。

（他の市と比較して）小金井市の職員は残業時間が高位であるということも聞きました。業

務改善・効率化が必要なのではないでしょうか。市の財政状況も近隣の市と比較して悪い中

で、市役所の移転にかかわる費用にも疑問があります。小金井市には魅力的な「緑」があり

ますが、プロモーションが弱く市外から訪問に来られる方が少ないのではないかと感じてい

ます。在住者として魅力的な市であってほしいと強く願いますし、他市に住まれている方か

ら「小金井市は良いね」と言ってもらえるようになってほしいと思います。是非、透明性の

高い市政、魅力ある町づくりを宜しくお願い致します。 
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○ 東小金井から他路線（西武線、京王線など）へのバスの路線があるととても良いと思います。

これまでだと、一回武蔵小金井や武蔵境に出てから行かなければならないのが少し不便に感

じます。また、中央線が止まってしまった時の迂回路がないのが大変です。 

○ ゴミ袋の料金が高い。駅周辺の開発がもっと進むと嬉しい。 

○ 小金井には国立、私立大学がたくさんある。三鷹市のように市民大学講座を開設してはどう

か？趣味の講座でも良いが、少し高度な講座を希望します。（数学、物理学等々） 

○ 小学校の学区域、もう少し柔軟に選ばせて欲しい。道路一本挟んだだけで、目の前の学校に

行けず、遥か遠くの学校に行くことになるのはどうなのか。スクールバスも 30 分歩かないと

ならない場所では出ず、10 分未満の学区域なら出るというのには、正直疑問。区域ではなく

距離で判断すべきなのでは？大人と違い子供には「徒歩」の選択肢しかないのだから、子供

の支援を考えるならそういうところから考え直して欲しい。 

○ 小金井市に居住して 16 年目です。会社勤務（60 才定年後居住）間は大阪、岡山、宮崎、長野、

広島、東京（日本橋、立川）と転勤を重ねてそれぞれの地で街の風土、市行政を感じてきま

したが、当地は東京中心にありながら緑が多く居住環境としては非常に恵まれた地であり、

かつ市役所の職員の皆様の対応も丁寧親切にして頂いております。願わくば、東小金井駅北

口の再開発において高層マンション等を規制し、街の環境に変化をおよぼさないよう留意し

て頂きたい。当地のカルチャー、居住者年齢等を考慮した行政を期待します。 

○ 高齢者は増加する方向。それに治った行政のあり方が必要かと。 

○ 小金井市は坂で分断され便利、不便さを感じやすいのも格差が地域によってあっとう的にち

がいがあるからであると思っている。街全体、市全体が住みやすさを底上げしていかなけれ

ば小金井市の魅力は伝わらないままであろうと思う。また、子どものキャラクターをシンボ

ルとするのであれば、全ての子どもが安心して育っていける環境でなければそれも無意味で

ある。今必要なのは本当に市役所ですか？市の働く人の賃上げでしょうか？市長とは何を考

え何をするために「長」と名のるのでしょうね。 

○ 市立図書館本館は中高生が学習するスペースが無く、又、所蔵の図書も古いだけではなく非

常に汚い物もあります。図書館の予算が年々減っているとも聞きます。市長の知的、文化的

水準の為にも、図書館の整備を希望します。はけを分断して道路を作る計画がありますが、

断固反対です。 

○ 市立保育園の民間化に賛成です。私立保育園で子ども２人がお世話になり、大変満足してい

ます。市庁舎の建設、ゴミ問題、等で財政が楽ではないなか、民営化できるものは、移行し

効率化スリム化をはかるべきです。共働きですが、２人でどれほどの市民税を納めているか

賛成されている方は知ってくださっていますか？維持可能な財政運営に期待します。公立

小・公立中の老朽化も対応お願いします。長女は選挙会場の公立中の校舎の古さ、トイレの

古さに閉口し、私立中を希望、進学しております。 

○ 高架下空間の有効利用を鉄道事業者と協力して進めてほしい。駐車場、駐輪場だけでなく、

生涯学習の場所等に活用する取り組みなどお願いしたい。 

○ 路上喫煙対策の強化徹底（喫煙者の取り締まり）二重橋跡地の再利用。空地、空き家、ごみ

屋敷、迷惑住人対策 

○ 市民割、高齢者割の数をふやして下さい。東小金井駅前にバス便をふやして下さい。五日市

街道のバス便をふやして、早く道路の整備をしてください。市役所を早く！！ 

○ こどもは未来をつくる財産であり、是非教育やスポーツなど、子どもたちのための予算を多

くつけていただければと思います。また、読解力がいまの子どもたちには必要でそれを育む

ための書籍、あるいは電子書籍を読むためのサービスの導入を希望します。（今の電子図書

館でなく、学校教育に適したサブスク型のもの）ご検討よろしくお願いいたします。 

○ 駅北口の再開発をもう少し進めてほしい。スーパー以外の買い物や映画館などわざわざ市外

へ行くのは遠いと感じる。 

○ 市庁舎は、L 字型ではなく、市民案の I 字型にして、安いコストで建設して、浮いた分で、他

の費用にあてて下さい。小金井市は、他の市と較べて、もっと充実すべきことが沢山ありま

す。それによって、小金井市を市民がもっと誇りがもてる市にして下さい。 

○ 犬を飼っていて近所を散歩します。学芸大学正門の桜並木道やそのまわりなど、雑草が多く
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て、ごみや犬のふんが、落ちていく汚いです。大学へのエントランスなので、整備したら良

いのではと思います。また、野川も行きますが、とても素敵な場所ですが、雑草が生茂り過

ぎることがあり、もう少し刈る頻度が高い方が良いなあと思います。とはいえ、猛暑が多い

近頃なので、作業して下さる方の安全を第一に考えると仕方ないのかなと思います。 

○ 新庁舎建設の早期解決を望みます。保育園廃止に関して３／１１朝日新聞に掲載され、市民

として恥ずかしく思いました。新庁舎も長期に渡り、もめに、もめ会脈の利権・面通・意地

が、からみ合って建設用地を確保して 30 年以たっても、何も決められない市政に対して恥ず

かしく情けなく、言葉になりません。その間に第二庁舎のテナント料金を税金で支払う無駄

遣いしている市政を正して早期に終了して頂きたくお願いします。以上 

○ 特にありません 

○ 新庁舎・新福祉会館を早期にお願いします。一小の登校時に農工大通り側の門も開けるほう

が良い。「マイナンバーカード」の手続きがわかりずらい。「健康保険証」の期限が切れ、

留守をしていたので、受取りに行った時の対応が冷たく感じました。皆にやさしく…… 

○ この季節になると駅前は公園に遠くから来る人が多く、がっかりです。駅前に桜を植えてほ

しいです。 

○ ２０代で結婚して以来、小金井に住んでいます。子育てのためにアパートから戸建ての家を

購入し働いていたので保育園、学童、小中学校と地域にとのつながりも感じていました。が、

退職して子も育ち夫婦二人生活になると、段々と老いの現実を感じます。近所の小売店が閉

店時間。コンビニがたより。車も自転車も降りるとどうなるか…町内会も今は高齢化。加入

件数も大幅に減り、若い人はいませから地域との接点が昔のようにはありません。唯一宮地

楽器ホールは最大楽しませてもらっています。いい施設です。 

○ 市役所の建設を早く始めて下さい。リサイクルセンターを復活してほしい。 

○ 東小金井駅から武蔵小金井駅への高架下が活用していくにつれ、人の往来・車の通行量が増

えているが、信号のない横断歩道が多く危険を感じることがあります。早急に信号の設置を

お願いしたいです。 

○ 一人暮らしの人達に昼食会を開き交流している様ですが、（市報で知りました)私も一人暮ら

しなのですが、若い人達が同居していたり、近所に近親者がいたりしたら、お呼びがかかり

ません。毎日お話をする訳でなく、一週間話さない事もあり、さみしいです。その様な人達

も仲間に入れてもらえないでしょうか。ずうっと挨拶運動をしていますが、保育園の子供達

が集団で通りますが、一度も挨拶された事はありません。市内休処でもです。こちらからす

ると先生が仕方なくする位です。小さなうちに是非、挨拶する様に先生を指導して欲しいで

す。 

○ 雨水排水に集水桝を多用している為か、蚊が異様に多いので（他の地域、これまで居住した、

東海や東北比べ）何らかの対策及び処置を講じて頂きたいです。 

○ 市役所職員の態度が悪い。マニュアル通りにしか対応出来ず、ただ、時間が過ぎただけ、市

民の為の職員のはずが、「めんどいな」「またか」等と言う顔色が見える。市民は、その時

その時が初めてなので、「めんどくさい」と言う顔はやめて頂きたい。 

○ 1．本調査への意見①「市長への手紙」と題しながら、’はい’、’いいえ’で答えろといろ

いろと質問をしている。→「あなたは３Ｒに取り組んでいるか？」「災害のために備蓄して

いるか？」「地域で助け合える関係性をもっているか？」どうみてもこの質問は上から目線

の質問ばかり。・・・市政へのご意見というのなら、「市が３Ｒへの取り組みをさらに推進

することを望みますか？」「市民が地域で助け合える関係づくりへの支援をのぞみますか？」

ではないのか？②このような質問をしたければ、なにも「市長への手紙」などとおおげさな

題目をつける必要はない。「市民の意識調査」等というタイトルで十分。③「市長への手紙」

というタイトルは単なるパフォーマンスと受け取れる。④「市長への手紙」がどうして統計

的に処理できるのであろうか？⑤このような勘違いの’アンケート’をする「市長」や「職

員」のレベルはおのずと知れる。（作成時点で誰も気づかないのだろうか？）２．市議会に

ついて①烏合の衆、レベルが低い。②市民の為と称し、議員であり続けることを最優先とし

自分の生活の糧としている。③一度は世に出たものの受け入れられず議員活動を自己実現の

場として求めている。→その中には自分はエリートだと考えている人も見受けられる。すな
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わち、自分が認められなかったのは周り（あるいは運）が悪かったと考えている。④一度も

世に出ずに市議会議員をやっている人もいる。→このような人は単なる世間知らず。但し、

自分は賢いと信じている。⑤少しもののわかる市民はとっくにこのようなことを見抜き、市

政への興味を失い、冷めた目で見ている。３．市長への要望①本当に市民の声を聴きたいの

なら、まず「市長は市民の下僕」という意識を心の底から思うことから始めること。→毎朝

駅前に立ち、仕事に行く人に「行ってらっしゃい」と声をかけ頭を下げる。（宣伝ではない

ので、たすきやのぼりは使わない）→毎朝、市庁舎の玄関に立ち、出勤する職員たちに「ご

くろうさまです」と声をかけ頭を下げる。②自分はエリートだという考えを捨てる。→自分

より賢い人は市内にたくさんいる、ということを肝に銘じる。③素の自分を市民に公開する。

→かっこつけのポスターなんか貼っても中身はすぐに見抜かれる。他にもいろいろあります

が、2000 人の対象者として選ばれる機会を与えられたので、以上を今回の意見といたします。 

○ この度は貴重な機会を下さりありがとうございます。私は小学校から大学まで小金井で生活

しながら過ごしており、非常に愛着深い地元であります。私が小金井市政に対して現状抱い

ている課題点は２つあります。１つ目は第２庁舎の賃料、２つ目はゴミ処理場の問題です。

まず１つ目についてですが、現状の第二庁舎は賃料が非常に高くある調査では年間２億円以

上とも試算されています。一方で、新庁舎建設の計画は依然として進んでおらず、コストが

高止まりしていると考えています。また、庁舎も各所に点在しており、市民の利便性の観点

でも悪影響があると考えます。そのため、一刻も早く新庁舎を完成させ、機能を集約すると

ともに、コスト削減を図るべきと考えます。各庁舎の老朽化も進む中、この課題は一刻も早

く解決して頂きたいです。また、ゴミ処理の問題ですが、かねてより小金井にはゴミ処理施

設がなく、別市にこれを委託しています。市内にこうした施設がなければ、コストの問題や

市の立場の問題など影響があると考えます。また、施設建設により雇用を生み出し、経済を

活性化させることも可能と考えます。白井市長にはぜひこの２つの問題に真剣に取り組んで

いただけると幸いです。長文乱文失礼いたしました。 

○ ・小金井市での（全体）災害への取り組みの公聴会を開催していますか？是非、ききに行き

たいです。市報に具体例をのせていただければ行かなくて少しわかります。・たとえばの質

問です。大災害がおきて→各避難所（学校）へ行く→その場所には、全体をまとめる人等は、

市で決まっているのでしょうか？ →その場所（学校）で、食べ物、衣類（ふとん）テント

などをまとめておく場所、部屋は、すでに各避難所できめてあるのでしょうか →同上のよ

うに、市としてそれらをまとめ（分類して）て、保管する場合は決めてあるのでしょうか →

どの様な災害がくるかは不明ですが、一応の骨組みが決めてあるのでしょうか。私自身、持

病があり、先日、府中保健所で災害マニュアルなる講習を受けてきました。 →大きい病院

だけ災害時には開いているが、市中の病院はすべて閉鎖になると聞きました。通院の先生に

問いますと、はっきりは決まってない様子。電気が不通になるから… →金沢、能登の地震

では、避難所では、各世帯でテントをはって避難所生活をしている画像をみせられました。

どの様な災害がやってくるかはわかりませんが、臨機応変（※各避難所の世話係、避難所生

活の方が日付ごとに自由に記入できるノートを出しておく。困りごと、あるいは、こうした

らどうか等。ノートは５冊ぐらいヒモで綴っておいて、すぐなくなるから…）に形はかえな

がらも、骨組みを決めましたおくことは大切な気がします。小金井市の取り決めをおしえて

いただきたく、筆を取りました。追伸です。・市報に年１回の活動はみかけるのですが、毎

月、各月に１回、防災欄を作っていただき、小金井市の取り組み等を行ってみるのはいかが

でしょうか。発信いただければと。・各避難所での、ノートの案を書きましたが、各自で困

りごとなどを書くのにと…、その書いた後尾に、これをどう対処して、処理したが、追跡も

最後の欄を作って記入してみるのはいかがかと、後々まで、記録を残すことは、次の世代に

大切ではと。終了したものは済の印を。・以前、小金井市な移る前はムサシノ市に 27 年暮ら

していました。避難所になっていた小学校では、備蓄の賞味期限近いものを、PTA や地区の方々

で炊き出しをしていました。小金井市では、地区の呼びかけや、備蓄はしているのでしょう

か。・近隣の防災係と交流したり、東北・北陸地震の方々との交流で、小金井市の取り組み

も向上し、その実例を揚げて、市民の眼に焼きつけることも必要ではないかと感じました。・

日頃、小金井市愛を持つものとして、考えていることなど、羅列して、書いてしまいました。
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失礼しました。 

○ 保育園問題はニュースのたびに胸が痛みます。議会は何を考えているのか、解決していこう

という姿勢が感じられない。保育園を作りすぎたと感じる。本館図書館が最新式にリニュー

アルされたら嬉しいし、市の体育館もプールなど錆が目立つロッカールームなど、悲しい。

税収がそんなに逼迫しているのでしょうか。公園が多いこと、野川の美しさは遠方から来た

友人たちにほめられます。 

○ 栗山公園の高齢者用駐車場の確保を続けてほしい。 

○ 運動施設が少ない。小金井公園などの施設（特にテニスコートなど）の小金井市民や公園周

辺の市が優先的に使用できる様にならないか。市役所移転の件、遅れるとどんどん工事費が

上がる状況である。いい加減つまらない意見は破棄し早く進めてほしい。 

○ 町会関係の担当をしていますが、新規に小金井に住まわれた方々がありません。新しく小金

井に住まわれた方々へ今後どう対応したらよいか？考えなければなりません。 

○ 子育て世帯への積極的な支援の充実をお願いしたい。金銭面や保育園（公立）を重点的に充

実させてほしい。病児保育事業の充実、男性の育休支援、女性の育産休からの復職支援の充

実。兵庫県明石市のような政策を取り入れてほしい。市民の生活を守るような内容で有名な

市になれるようよろしくお願いします。 

○ １．市庁舎（福祉会館も）を早く建設して欲しい。漸く２０２７年（？）から建設が始まる

ということが、決定されたように思ったが、またまた反対する団体が出て来ている。これで

は一向に進まず、その間にリース代は益々膨らみ資材の高騰もあって建設費が嵩んでしまう

だけです。税金の無駄遣いも甚だしく怒りすら覚えます。いい加減に権力争いはやめ実行す

べきだ。２．ベッドタウンである小金井しなのに遅くまで働く者にとってバス便が少なすぎ、

とても不便である。ココバスにしても減便、ルート変更、バス代の値上がりでとても利用し

にくくなってしまった。他市では１００円で乗れるのに。交通の面でも、市民に優しい市を

目指してほしい。３．小金井市は周辺の他市に比べ、自然が豊かで良いと思うが、今一つ遅

れを取っているように思う。長期的な展望を持ち足の引っ張り合いをするのではなく、市の

発展の為の施策に向かって実行、努力してもらいたい。４．国立大学や私立高校がある市に

しては図書館が貧弱すぎる。老朽化も進んでいる。魅力ある図書館の建設を望みます。 

○ 北口に住んで 50 年近く、南口に比べると、相変わらず発展がなく、残念です。次世代の息子

の家族が小金井に住んでもらえるか？心配です。 

○ 木造の古い一戸建て空き家をあちこちで見かけます。放火や安全面の不安あり、撤去あるい

は、解体して欲しいと思う。(つたがからまって明らかに人が住んでいないと推測されます。)

反面、持ち主と連絡が取れずに行政も何も出来ないという話もよく耳にします。台風や地震

で倒壊の危険度が高い空き家に関しては早急に対応していただけるとありがたいです。小金

井市は子育てにもとても良い環境で、高齢者にとっても暮らしやすいまちなので、これから

も「住みやすい街づくり」応援しております。 

○ ①上ノ原通りは沢山の電線が通っているので、地震等災害がおきた時に大変危なそうなので

地中下にして欲しい。②小金井市の道路名を道路に表記して欲しい（追伸「御幸い通り」は

地図で見るだけだと漢字なので読み方がわからない。ミユキ通り？ギョウコウ通り？）③市

役所のジャノメ跡地への移転問題について ジャノメ跡地は駅から遠くて不便なのでジャノ

メ跡地の土地は売却して、そこに企業が来てくれれば‘税収 up‘そして現在の市役所の第二

庁舎は駅に近くて便利なので存続できる様にして欲しい。そのアイデアは無いのだろうか④

良かったこと。街灯が LED になって明るくとても良くなった。 

○ 小金井市に住んでいると１年に１回商品券等で市民へ還元されるといった他市と比べての差

別化が欲しいです。子育て世帯だけではなく、独身者に対するサービスの拡充をして頂ける

とうれしいです。本人確認のために独身証明書を提示する等。 

○ 東小金井駅北側の場違いな道路整備。これだけ時間と莫大な税金をつぎ込む意味がどこにあ

るのでしょう。市内には空き家も目立ちます。壊す新しくする、という古い概念は捨てて今

あるものを生かすこと、子ども孫の世代に引き継ぐことを考えた長期的な視点の街づくりを

切にお願いしたい。東小金井駅中のお店を利用する人の駐輪場が圧倒的に足りません。駐輪

禁止の場所に止めざるを得ない。取り締まることに予算を使うなら駐輪所の整備にまずはお
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金を使うべきではないでしょうか。障害者専用の駐輪所が多くとられ、そこはいつもガラ空

きです。 

○ 若い世代が「住みたい」と思うような小金井市にして下さい。 

○ 街灯をもっと増やして欲しい。夜道が怖い。ただ増やすのではなく、住宅への影響にも配慮

は必要。電信柱が地下に埋まって欲しい。子育てがしやすい街（子どもの安心・安全・家庭

の金銭面)に向けた充実したサポートをもっと情報発信して欲しい。市のホームページが見に

くい。市長が市長になられる前に駅で朝、情報発信やあいさつをしていた姿は、市民の一体

感（小金井市民である自覚)の向上につながっていて素晴らしかったと思う。小金井市は他に

大きく自慢できる点は自然の多さだと思うのでその点を伸ばして欲しい。可もなく不可もな

く、無難にほど良く住みやすい街です。 

○ １、ココバスの前原循環が上りが無くなり、大変不便しています。聞いた話では、坂がたく

さんあり大変だということで出来たと思うのですが、足腰が不自由のため出掛ける回数が減

変してしまいました。下りではなく登りのバスもあると良いと思いますので、ご検討いただ

けないでしょうか。２、桜の町小金井と言うわりに、駅前及び街路に桜の木が少ないと思い

ます。 

○ 市政、国政もそうであるが、未来への投資が少なすぎる。教育への投資・子育て世代への投

資が少ないことで、子供をたくさん作ることはできない。最も働く世代の給料も少なく、余

裕はない。よって日本経済の地盤沈下は止まらないと思う。その中個人の生活で手いっぱい

であり、余裕がなく市政や国政まで監視できない。 

○ ・子どもの 4 年生からの居場所に困っています。・子ども向けのイベントがあちこちで開催

されているが、情報が散らばっていて探しにくい。お祭りやおもちゃ市場などイベント情報

をまとめてほしい。・図書のリクエスト（新書)をネットからできるようにして欲しい。・学

童父母会の活動が活発で負担。(やめました) 

○ 一昨年の市長選で、私は白井市長が公約された 2 つの点を支持し、氏に一票を投じました。

ひとつは、公立保育園の廃園撤回、もうひとつは都市計画道路の中止・見直しという公約で

す。しかし、前市長の専決処分による市立保育園廃園条例を違法とする地裁判決が出たにも

かかわらず、市は廃園方針を撤回せず、原告のお子さん一人だけを入園させています。姑息

かつ過酷な処分を取りつづけています。また、都市計画道路の見直しについても、市長から

東京都に対し一向に‘要望‘の」ようなものが出されていないと聞いています。これは、公

約の不履行といわざるをえません。市長になりたいという一心で、市長に嘘の公約を揚げた

のでしょうか。だとしたら、まことに残念です。市長への明確な説明を求めます。 

○ 市報はごちゃごちゃしていて見にくい印象を受けます。HP も探したい情報が見つけにくく感

じます。市役所庁舎の新設にも相当時間がかかっていたり、第二庁舎のイスの汚れや薄暗さ

など、市民が集まる場として適切な環境になっていないと感じます。図書館も狭い、本が少

ない、勉強スペースがないなど、学べる環境もできるといいと思います。又、ボール使用禁

止の場が多く、子供が思いっきり遊べるよう、ご配慮頂けると嬉しいです。 

○ こういった、無作為のアンケートは良い事だと思います。小金井市はずっと自民党が強く市

民の意見は通らないと感じています。その結果がごみ処理施設問題・駅前の無駄すぎるロー

タリー・福祉会館が無い等々。とりあえず、今後は野川を守るという市民の意見を聞いて小

金井市の市政は市民をちゃんと守っていけるという姿勢が見たいです。 

○ ・東町 1 丁目に住んでいますが、道路が車一台分の幅しかないのに、一方通行になっていな

いところが、とても不便です。・ゴミの分別について、とても神経を使っています。プラス

チックゴミを洗って、乾かして分別するのが、大変なので、改善していただきたいです。・

東小金井、新小金井駅周辺の整備を計画的に取り組んでいただきたいです。商業施設、飲食

店が少ないので、駅近辺で何かをしようと思えず(魅力がない）。人の往来は多いのに、もっ

たいないと思います。本屋もなくなってしまった。・広報を見ても、まちづくりのコンセプ

トが見えてこないので、どんな魅力のある市にしていきたいか、そのための戦略をしっかり

つくって、情報発信していただきたいです。・公園は充実していますが、雨の日や猛暑の日

に遊べる室内の遊び場が少なくて困っています。 

○ 小金井市役所の移転はいつするのか。 
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○ ・小金井公園がそばにあり緑や環境が良いところが好きで長く住んでいます。(４７年間）歴

史のある町なので、それをＰＲしていくとよいと思う。昨年仕事を終え、浴恩館や宮地ホー

ルなど行くことが多くなったが、仕事をしている間はこのような素晴らしい場所に行ったこ

とがなかった。玉川上水の桜もライトアップすると素敵だと思う。・武蔵小金井駅周辺は充

実しているが、東小金井周辺は不便である。ホームセンターや銀行、花屋などがあると良い。

バスも武蔵小金井駅へ行くバスが減ってしまった。・道は駅前は広いが、梶野通りの歩道は

狭い。（自転車とぶつかりそう）自転車は本来道路を通行するが、危ないので歩道を通行し

ているのが現実。自転車と歩道のそれぞれの道路があると良いと思う。 

○ 図書館本館の建て替えをお願いしたい。なぜ文化施設を充実させるのに躊躇するのか理解で

きない。子育て中の家庭ばかり優遇されて腹立たしい。私のような現役世代の独身女性が一

番割を食っている。搾取されるだけで何の恩恵もない。先日武蔵小金井駅のホームで若い女

の子達が「小金井って何にもないよね」と話していたが、全くその通りだと思う。駅前の再

開発にしてもどうなっているのか不明な事が多い。市としては子育て支援だけやっていれば

いいのか？駅前や文化施設が充実してこそ「住みたい街」になるのでは？しっかり働ける場

所があってこそ「住み続けてもらえる街」となるのでは？市政が何を目指しているのか私に

は解らない。住んでいても私には何のメリットもない街です。 

○ ・野川沿いに有料でも良いのでトイレの設置が必要と思います。この春多くの人が桜を楽し

んでいましたが、心配でした。・小学生のランドセルや持ち物を軽く少なくできませんか？

結構重く、一度体験して下さい。特に雨の日等や週の始めと終わりは工夫があっても良いの

ではと思います。・災害時用の井戸がありますが、PFAS 汚染が報じられたりしていますが、

検査が行われ安全ですか？災害時、行政が出来ること、出来ない事、市民が協力して行える

こと等知らせて欲しいです。 

○ 市役所の本庁舎はいつ頃の予定ですか？税金の無駄使いだと思います。はやく異動して下さ

い。 

○ 北口側、特に西友跡地は買手がいないのでしょうか？北口ももっと南口の様に、はなやかに

なるといいですね。 

○ いつもお世話になっています。この街に長年住みホントに穏やかな雰囲気が感じられて、幸

せに思っています。（他の地域に住んでも小金井市が忘れられず再び戻ってきました）季節

ごとにいろんなイベントが数多くあり楽しみにさせてもらってます。住んでいるみなさんが

“この街が好きだ！”といえる素敵な街にこれからもなっていだだけたら嬉しく思います。

“私はこの街が好きです！”ありがとうございます。 

○ 最寄り駅が東小金井駅なのですが、駅周辺にファッションアイテムを購入できるお店や飲食

店が少ないです。ちょっと買い物をするにしても他の駅があるところに移動しなければいけ

ないので不便だなと感じます。他には歯科検診が５年に１回受けられますが、もう少し頻度

を高くしてもらえるとありがたいです。（できたら眼科検診も・・・）都心へのアクセスも

良く、住みやすいのですが、ずっと住み続けるには少し寂しいなと思います。学生も多いエ

リアなので駅周辺のまちづくりをお願いしたいです。（新しい土地にも老人ホームが多くで

きるそうなので・・・） 

○ １、総合体育館、栗山運動センターについて 健康維持のため週に２～３回通っていますが、

今月(4 月）料金が大きく上がりました（８８０円→１０４０円）年金が下がっている中、こ

の値上げは大きいです。なぜこれ程の大幅値上げになったのですか。また設備、器具が老朽

化しています。壊れる前にとりかえて下さい。高齢者が元気で楽しく生きていくためには必

要な施設です。２、東小金井駅前 北口は再開発が進んでいるようですが、南口は手が付けら

れないようですね。CoCo バスがせっかく停まるのにもったいないです。３．自転車 アシス

ト自転車に交通ルールを教えてあげて下さい。スピードを出して、一時停止もしないで飛び

出してこられると恐いです。４．高齢者のスマホ 市の行事への参加にスマホを利用するよ

うにありますが、高齢者が全員スマホができるわけではありません。丁寧な説明をお願いし

ます。例 マイナンバーカードを保険証として利用するやり方など 

○ 貫井北町地区からは体育館が遠すぎます。以前（６０代の頃）小金井体育館で高齢者向けの

体操教室に参加していましたが、自転車で事故にあいました。高齢者は特に体力の衰えが激



43 
 

しいです。それが介護へとつながります。介護予防のため保健センターで身体を鍛えるよう

な取り組みをしていただけないでしょうか。参加したい人は多いと思います。 

○ 農地に複数の家が建てられ、電柱も立てられます。東京都は電柱を増やさないと言っていた

と思うのですが、日本は災害が多いのに危険です。私は電柱、電線を見ると、日本は本当に

先進国？途上国にしか見えません。 

○ ・災害が起きたときにどのように対応すれば良いのか、まちの方との協力はどうすれば良い

のか改めて知りたいです。・公共の施設（公民館や図書館、市役所）が近くにまとめてある

と便利だと思います。・小金井郵便局から駅までの競技場通りが人も車も多く、いつも危な

いと思っています。歩道を作るなど整備がされれば良いと思います。 

○ 公園も多く野川の歩道など自然豊かな町で素晴らしいと思う。一方で歩道が狭いと感じる道

路が多く、子育て、障害者、高齢者、その介護者も含め健常の大人以外のすべての人にとっ

て危うく歩きづらいのが気になります。すべての人に安全でやさしい町づくりを期待する。

地産地消も含めた都市農業も期待する。公共インフラについても長期に渡って維持できるよ

う計画的にムダなくととのえていってほしい。 

○ この数年外国人の移住者が増えているようですが、法や様々なルール、マナー等をきちんと

伝えられているか等不安に思う事がよくあります。ゴミの焼却場問題についてもとても不安

があります。武蔵小金井駅北口は開発されないのでしょうか？商業施設が増えればと思いま

す。緑の多い街でくらしにはとても満足しています。 

○ 小５の息子が不登校ぎみで、市内のフリースクールや居場所を探しましたが、なかなか本人

の好み、日時、費用などちょうど良い所が見つからず、塾に行き始めました。小規模な所は

「もくせい教室は？」と、もくせい教室に流れるから、対象を狭くしているとのことでした。

もくせい教室を充実させるか、民間のフリースクール、フリースペースが運営しやすいよう

にしていただけると、発達障害なし HSC ぎみの不登校児の居場所が増えると思います。また、

スクールカウンセラーが、市も都も一度に変わってしまうと、次の方に慣れるのに何か月も

かかり苦労するので、調整してもらえないでしょうか？できれば、毎年のクラス替えも、慣

れにくい子にとっては、年度の最後にやっと慣れるのですが１年おきに位にしていただけた

らと思います。 

○ 小金井市はファミリー世帯も多く、子どもが多く、治安や住環境(緑も多い)もよく、住みや

すい街だと思います。子どもたちが安心して、充実した保育、教育を受けられるような市政

を期待します。そのために直近の計画も大事ですが、中長期的な財政運営をお願いしたいで

す。市庁舎建設についてもわからないことが多いですが、おさえるべきところはおさえ、未

来の子どもたちに財源をつかえるようにして頂きたいです。あと、細かいことになりますが、

カラスやハトなどの対策も街として行っていただきたいです。 

○ 例えば、東小金井駅前のマルエツやこれから出来るヨークマート等、同じような大型のチェ

ーン店ばかりが目立ち、個人の地元の小さな商店が少ない。西荻窪や吉祥寺のような、横町

のエリアあると地元らしい活気のある場所が出来ると思う。地域のまとまりがあるようで無

い。例えば、"地産マルシェ”といえど、小金井産のものはほぼ無い。地元産の農作物をレス

トランや学校で消費するような取り組みや、地元野菜を知るきっかけがあるといい。江戸東

京野菜や小金井産の有機野菜など、地元の人こそ消費したくなるような取り組みがあるとい

いと思う。 

○ COCO バスをなくして欲しい。狭い道走っていて危ない。 

○ 小金井市の子供の数が増え、小学校が色々な面でパンクしている。問題が起きても形式的(解

決を急ぐような)話合いで雑な扱いを受けたことがある。また、脅しのような発言をされ、不

快な思いをした。小・中学校の教育環境（施設や教育の数や質）の向上もお願いしたいです。 

○ 学びたい人（大学）の補助があるとうれしい。 

○ 小金井という名のとおり、水を大切にし、地産地消の観点に立ち、農業を大切に考えていた

だきたいと思います。ありがとうございます。 

○ 市政といっても、主に何を行っているのか情報が少なく感じます。市民が興味を持って調べ

るよりも、興味を持ってもらうきっかけを作れるようにしていかないと、ただ住みやすいか

ら定住している、という状況は変わりません。紙の媒体の重要さも分かりますが、今の時代
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SNS 発信がとても大切だと思う。広島の安芸高田市の石丸市長は広報もうまく、東京にいる私

でさえ存在を知っています。でも、小金井市は人生のライフバランスを考えた時に本当に住

みやすくて、私自身、上京して１０年住んでいますが、仕事、結婚、妊娠、出展、子育てと

人生のふしめ（？）を迎えた時でも、引越すということは、頭に全くありませんでした！強

いて言うと、学校近辺でも道路がせまく危なそうだなーというところがあったり、カーブミ

ラー置いてほしい所や、駅周辺の駐輪場少ない所、駅前の高架下の薄暗さ、あと街灯少ない？

定期的に怖ろしい事件もある街なので、防犯パトロールのおっちゃんとかボランティアでい

ると安心です。あと、子育て支援ほんとうに助かります！！クオカードのやつも、小金井市

で買い物しよう！ってなるので、経済回したくなります！！こういうアンケート初めて来た

ので嬉しいです！！益々の発展を楽しみにしています。 

○ 私が小金井に住みはじめて５０年近くになります。小金井も随分変わり、便利で住み良い街

になって来ました。しかし乍ら、町の発展と言う事から考えると三鷹、府中、国分寺、立川

にはかなり遅れを取って来た様に思います。小金井市民の毎日の生活は、緑多い地域で、電

車、バスの交通の便に満たされて、適切な距離間にスーパーはあるし、地域性には優れた居

住地域と言えます。最近、農地の(課税率高か、相続発生多か)あちこち、かなり大きな土地

造成が目につきます。昨今地価の高騰ぶりは承知しておりますし、小金井の財政事情も存じ

ております。将来に向けて小金井に市税が入る有望な中小企業の誘致に全力をそそがれてみ

たらと考えます。市内に老人施設も保育施設も必要である事は重々承知しておりますが、市

民の未来を見すえて、考えて頂きたく思います。お金がないから出来ませんでは余りにも理

不尽で淋しいです。市職員がしっかり指針を持ってすれば、後は６０才定年後の能力のある

人で充分市行政は進めるのではないかと常々思って考えています。市長様に初めての手紙で

す。市長さんには"市報"にもっともっとどんな意見をお持ちの方なのか「顔」を見せて下さ

い。市議さんも"市議会だより"(報告）だけでは日頃どんな事に精を出していらっしゃるやら

様子知らせて欲しいと皆思って(言って)います。以上お願いいたします。施設の不備・トイ

レの洋式改善・こわれ机の教室（部屋)放置 

○ 子どもの学齢期（小中）を過ぎてから市内に引っ越してきたため、市の活動に参加する機会

がありません。同じ地域に継続して住んでいれば関わる機会があった（ある）のかもしれま

せんが、地域の様子が子育てをしていた頃と比べるとわからない気がします。 

○ 高老齢になったので、いろいろなものに参加出来なくなっています。出来るだけ早く、新し

い市役所建設に努力してほしい！新しい道路（野川を横切る）は中止してほしい。問題にな

った公立保育園は、民間で充分ならこのままなくして下さい。市長の意志を守り通して下さ

い。 

○ ３０年前から１０年程小金井市に住んでおりましたが、昨年より再び小金井市に住んでおり

ます。２０年前にくらべて、駅前と南口の変わり様にびっくりするとともに子育て世代の方

も増え、街が明るくなった気がします。ただ、自分も含め、老人が増えている事、マンショ

ンが増えたせいか近所・地域のつながりが希薄になった気がします。他の地域ではシルバー

世代がボランティアで外に出ている姿を拝見します。居場所のない子ども達も増えていると

伺います。老人パワーも発揮して地域で子どもを育て、防犯や災害にもつながりを持てるシ

ステムをもっとアピールして頂き、参加していきたいと思います。あと小金井に特化しても

のではありませんが、朝の通勤と子どもの送迎でしょうか？皆急いでいて、自転車が本当に

危ないです。とても恐いです。 

○ 接客に関して、庁舎での窓口対応は良いと感じています。一方で、市庁舎や保育園問題など

については、はっきりとした、丁寧な説明がなされないため、わからないです。公務員的な

回答は望んでいません。前原小学校では児童数が増えています。また、校舎の老朽化が問題

となっています。サービスの低下は阻止して下さい。この市民の声を市長は本当に見られる

のでしょうか。元稲葉市長の時は個別に電話での回答もありました。真摯な姿勢が必要では

ないでしょうか。 

○ もっと情報発信をお願いします。特に市長の動向を！（市長の隠れファンなので） 

○ 小金井市ではバス停などに椅子は全く無いようです。高齢者や障害のある方が座って待つこ

とが出来ないという状況です。置くことが可能な場所では置けないのでしょうか。三鷹市や
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武蔵野市では置いてある所もあります。 

○ 先の台湾地震をテレビで見ていて、避難所が映し出されていて、立派なテントが並んでいた。

先進国日本としては恥ずかしい感じがした。市から発信して国全体に広めて欲しい。 

○ よく図書館を利用しますが、建物、立地、書物の充実、全てにどの館でもがっかりしていま

す。本館は本棚が足りないのか箱に入れた本が床に並べられていますし、東館はゆっくり座

って本を読む椅子が殆どありません。貫井北館も本館も駐車場がありませんが、徒歩圏内や

自転車に乗れる人だけが利用することを想定しているのでしょうか。また、立地に関しても、

今度新しく図書館を建てる際は、ぜひ武蔵野市の武蔵野プレイスをお手本にして欲しいです。

わざわざ図書館に行くのではなく、もっと便利な駅前などにあれば、買物の間、子供たちは

図書館で待つ、仕事帰り息抜きや気分転換に気軽に立ち寄ることができ、住みやすさを強く

実感できると思います。書物に関して、特に実感しているのは、幼児、学童向けの本の古さ

と汚さです。あまりにも古さを感じるものはせっかくの良書でも子供たちは嫌がります。子

供への投資と思い買い替えをお願いいたします。 

○ 学芸大学正門につながる道（小金井市貫井北町５丁目２５あたり）がガタガタしすぎており、

自転車が通りにくいです。小金井市は、中央線しかないため、他の線も増やしてください。

障害者のための車椅子でそのまま乗れるタクシーや電車内も車椅子スペースを増やした方が

良い。そのようなスペースがあることも注意喚起した方が良い。都会のようにごみの分別を

やめてほしいです。ごみ処理場を建築してください。ごみの分別をするならば、協力金を市

民に与えてください。公務員の人口を減らした方が良い。しっかり仕事してるんですか？看

護師、助産師、保育士、介護師の給料を上げてください。 

○ 小金井市に３５年住んでいます。小金井市で保育園、学童保育、小学校、中学校と子ども達

がお世話になり、とても満足していました。また、私自身も図書館のヘビーユーザーであり、

市内の教員として長らく勤めて、小金井市の市政運営に感じることがたくさんあります。小

金井市は現在子どもがとても多く、学校では校舎が足りない状況です。また各校に配られた

タブレットは５年以上がたち、タッチパネルがきかず、キーボードが反応しないものがたく

さんあっても、交換されません。また子ども達が心豊かに育てていただいた公立保育園も減

らされるなど、子どもたちにとって残念なことが日々起こっています。自分自身は老後が気

になる年令になってきましたが、まずは子供たち達が豊かに育つよう、お金を使ってくださ

い。 

○ 市民税が高すぎる！ 

○ １．ベビーシッターの補助を行ってほしい。２．学童保育所の施設を整備改修してほしい。

希望者全員を受け入れていただけるのは誠にありがたいが、それゆえに非常に狭く、とても

混雑している。民間の学童利用に補助を増やす、週４日以上の利用を基準としている現在の

基準を見直すということも考えて欲しい。江東区ではスポット利用等柔軟な利用形態も可能

であり参考としてほしい。３．産後ケアサービスの拡充。土日も利用したい。宿泊は上の子

がいると平日利用は難しい。 

○ 問８の２ ごみ処理を他市に頼っている状況ですが、将来的な計画を知りたいです。問８の

２２ ９０歳になる母は健全でありがたいことですが、近所のご友人はデイサービスに出か

け、日中話が出来る人がいないとこぼしています。歩いて行ける範囲で同年代の方々と交流

できる場があると良いと思います。（市の端の方までバスを乗り継いで行くとあるそうで、

参加させていただいています）問８の２９ リース市庁舎 市民のお金を有効に使っていた

だけたらありがたいです。 白井さんが市長になられる前に東小金井駅で早朝から熱心に活

動されていたのを何度もお見掛けしました。期待しております。どんどんお声をお聞かせく

ださい。 

○ 地球温暖化、気候危機対策を一番にやって欲しいです。もはや、「無理せず出来ることから

始めよう」という段階はとっくに過ぎています。「民間の活動を邪魔してはいけない」とい

ったことに捉われている場合ではありません。公的機関として持続可能な未来のために環境

保全に全力を出してください。「気候非常事態宣言」子どもにやらせるのではなく、大人が

行動することを示してください。本気の気候危機対策を求めます。（ＣＯ２削減目標の見直

し、学校や公共施設の断熱化、再エネ利用、公用車を EV に。新庁舎の緑化、街路樹をグリー
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ンインフラとして整備する。リユース推進など）これから新しい道路をつくることは時代に

逆行しています。都道に反対！！）子どもがのびのびと育つ環境づくりをお願いします。不

登校増える一方です。学校教育は今のままでは限界。学校を楽しい場所にして下さい。どの

子にとっても居場所となるように。それが学校の一番の機能だと思います。障害のある子も

希望すれば地域の学校に通えるようにしてほしい。バリアフリーな地域に開かれた学校。実

践している公立校も参考に小金井でも取り組んで欲しいです。タブレットなど電子機器は、

低学年には、使わないで実体験、野外活動重視した授業の。ずっと座って、勉強するという

スタイルもうやめましょう。公立保育園は園庭があり保育士は安定して長く働きスキルを得

られる貴重な市民の財産です。廃園方式は撤回し、園を中心とした地域コミュニティをつく

り、子育てしやすいまちにしてください。地域ごと、子育て拠点として保育園を整備。小学

校と連携して子育てを。子供たちの野外活動、外遊びが足りません。出張プレーパーク、道

あそびなど環境整備をお願いします。戦争が近づいているのを感じます。子どもがたちに平

和教育を充実させてください。来年終戦から８０年となります。市全体で平和へのとりくみ、

中東和平プロジェクト復活など、とりくみ強化を求めます。平成映画祭など世界紛戦につい

て考える機会をつくるなど。水がおいしい小金井だったのに地下水が汚染されていることシ

ョックです。ずっと水道水を飲み続けてきた者として家族と自分の健康心配です。PFAS の検

査をしてほしいです。住民の血液検査市としてとりくんでください。 

○ 駅周辺の駐輪場の充実を図ってほしい。線路高架下に駐輪場があると嬉しい。 

○ ・物価高対策として地域のお店で使える商品券の配布・駐輪場を増やし、歩行者が安全に歩

行できる町づくり（東小金井駅周辺)・杉並区のような生活保護や支援を受ける事を積極的に

周知するポスター等の作成、掲示、生活困窮者を取り残さない取り組み・災害があった時の

備蓄、プライベートを守れる各家庭ごとのテント確保、対策の見直し、強化ペットを連れて

避難できる場合の準備をお願いします。 

○ 市政への要望について、障害者に配慮したさらに福祉が充実した町づくりをお願いしたいと

思います。具体的には障がい児の移動支援について他市のように、通学・通所を要件に含め

ることや、利用時間を広げるなどに加えて、あまりにも利用枠が少ない日中一時支援の改善

など各種支援サービスの拡充をぜひともお願いしたいと思います。白井市長は市議会議員の

頃、（映画のロケ地誘致など）市の知名度を高めるといった公約を掲げていたと記憶してい

ます。現在も市の発信が高いとはいえず、個性が埋没している感があります。他市との差別

化をはかる意味でも誰にとっても住みやすい、福祉が充実したまちは、大きな特長になると

考えます。社会はこの間、自助が強調され、何ともいえない閉塞感が漂っています。皆が支

え合いとりわけ弱者にやさしいまちは、大きな魅力となりますし、世代や性別にかかわらず

多様で多くの人が集う小金井市になればと切望します。最後に、議員時代から議会への可視

化や市長になっても市民との対話、そしてこの{市民への手紙」など常に市民の声に耳を傾け

る白井市長の取り組みを応援していますし、引き続き継続していただきたいと希望します。 

○ 子育て環境保全、学校支援など、ボランティア活動が以前より活気がなくなったように思う。

一時的には盛んになる市民活動を行政に支えてもらう仕組みがとぼしいように思う。自治力

の高い地域は防災にも役に立つ。地域の自治力を支えるには市民活動への支援が不可欠だと

思う。活動を進める市民と行政が上下関係なく、協力できる、または、協力しやすい仕組み

を考えてほしい。市民の側もお客様ではなく、まちをつくる一員であるという意識がもてる

ようにしたい。 

○ これからの小金井市に期待しています！ 

○ ●町●－●●－●の個人宅の家の木が公道にまで生えていて車が通れません。トラックがよ

く通るため、トラックが枝にあたりトラックの形に枝が切れている感じです。切っているわ

けではなく、トラックが当たり切れているので無理やり切れた枝が生えている枝にひっかか

り上から落ちてくることもあります。すごく困っています。それ以外は、小金井市に満足し

ています。宜しくお願いします。 

○ 道路がデコボコな所があり、補正してほしいです。駅から自転車で帰宅する際、夜は街灯が

少なく、歩行者を見てくるのが遅れることがあります。街灯を充実させてほしいです。市役

所に設置されている喫煙所が横を毎日通りますが、道路にまでたばこの煙が気になります。
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同様に武蔵小金井駅北口側の喫煙所も周辺にまで、たばこの臭いが広がるので、子ども歩い

ているため、こちらは撤去していただきたい。七軒家広場の大きな木があります。強風、台

風時に倒れるのではと危険を感じます。安全な高さまで剪定して頂き。春の桜に、毎年いや

されています、これからも、この風景を守っていただきたいです。 

○ はけの道、野川など、豊かな緑ときれいな水環境は、小金井市の大切な資産であり、都内の

大都市にはない大きな差別化のポイントだと思います。大災害では道路を整備・拡張しても

結局使い物にならなくなる可能性が高く、中途半端な防災対策を行うことより、この自然を

しっかり維持していくことにより、小金井市の魅力を発信していくことが、中長期的な視点

で重要であると考えます。 

○ ・自転車置き場が不便・市職員の数が他市より多い・図書館が古い 

○ 市政には、おおむね満足しております。歩道の敷石はグレーよりも、明るい暖色系を選択し

て頂きたいと願っております。桜の町として今以上に沢山の桜(ソメイヨシノ）を植樹して頂

けたら嬉しいです。 

○ ・市役所ってまだ借りてますか？もし借りているんだったら一日も早く仮庁舎を辞めて下さ

い。・市政へではありませんが、市役所職員の態度が良くない方の指導をもっと行うべきだ

と思います。分からない事を質問すると上から目線でいんぎん無礼に物を言い、イヤな人が

います。お話が横道に外れてしまいましたが、宜しくお願いします。市政へ希望する事は、

庁舎の事と、大事に市税を使って頂きたい事です。・市民としても良くして頂いていると思

っています。健康診断等です。 

○ 消火器格納箱、消火栓の標識が古く汚い。街の景観を害しているように思います。道路の舗

装も荒れていて見苦しく、また危険とも思います。本町●丁目“●●●●●●●●”、緑町

●丁目●●●●●●●●●●●●の空家、建物が壊れていて危険と思います。ご対応よろし

くお願いします。 

○ いつもありがとうございます。白井市長になってから、できるだけオープンに情報発信して

いただけるようになって良かったと思います。中央線沿線の利便性を生かしながらも、自然

と共生できる小金井市の良さがキープされることを望みます。一方で、災害大国の日本で、

防災については今一度真剣に考え直したいです。災害が起こったとき、その中心本部となる

市役所がきちんと機能できるよう、最新の防災設備を備えた市役所の着工を求めます。熊本

地震の際、宇土市庁舎が損壊し、市が早期対応できなかったことは記憶に新しい。市役所は

災害時の拠点です。何のための市役所なのか。期待してます！ 

○ 市民の声を聞こうとする市長にはとても期待します‼①父が亡くなり市役所で諸手続きを行

った際、何枚もの書類に住所、氏名を記入し、非常に非効率だと感じた。現代に合った効率

化を目指すべきだと思う。悪いイメージの“役所仕事”を払拭して欲しい。職員は多すぎる

くらいにフロアーにあふれているのに仕事内容は時代遅れだと思う。効率化を進め人員削減

が必要だと思う。②子育て支援において、今、子育て家庭を支えるという事で、仕事に就い

ていない母親（家庭）の乳幼児も保育園に預けられるようにしていくとニュースで知った。

実際、保育士と話し、実態を知った。現在、自閉症など個別の支援を必要とする子どもが増

えているのも事実。そして子供の人数に対して割り当てられている必要とされる保育士の人

数が少なく、余裕のある保育ができていない。結果、保育士にかかる負担が大きい。保育は

「おもり」ではない。専門の乳幼児教育を学び、個人の発達に応じた心身の発達に重要な時

期に指導支援（保護者にも）する国家資格を有し、専門知識を持った者が保育士であり、単

なる「おもり」でないことを強く言いたい。命を預かっているというということでは、看護

師、医師も同じです。仕事内容と給与が見合わず辞める保育士が多い。そんな現実の中、子

供ばかり受け入れる制度を作っても受け入れる側の保育士（環境）がいなければ不可能です。

社会の平均以上の給与を与えるべきです。市長には子育て支援に一番大切（基となる事）な

事を考え、訴え、活動し、実現していって欲しいです。③水の公園を作って欲しい。水深 1

～２㎝ほどの流れる人工的な川（屋根付き）で子どもたちが安全に水遊びできる公園をぜひ

作って欲しい。④屋内式ドッグランを作ってほしい。 

○ 北大通り沿いにいくつ保育園があるかご存じですか？昨年、北通りで何件チャリと歩行者の

事故があったかご存じですか？7:30～8:30、16:30～18:30 は自転車がすごく通ります。北高
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の学生もいます。たくさんの人が利用しますが、街灯が暗い、少ない、歩道が狭いの三重苦

です。昨年、岩崎薬局前としんあい近くの信号で小学生とチャリの事故があり、チャリは逃

げたそうで警察が聞き込みをされていました。木を切って（街灯を遮っているし、歩道を広

くして）明るくする。電信柱を減らす。など市が出来ることをして欲しい。自分の子供がひ

き逃げされたらどう感じるか考えてほしい。武蔵小金井駅前の青空喫煙所ほんとにやめて欲

しい。新しく建つ役所近くの歩道は北大通りより人通りも少ないのに地中化している。子供

の事をもっと考えて下さい。子供のこと、弱者のことを考えて！！ 

○ 家の前の道路がひび割れ、水たまりが酷い。別に我慢はできるし、すぐに補修しろとは思わ

ないが、どういった基準で直す、直さないが決まるのか気になる。 

○ 中町のリサイクルセンターのところに市役所を作るプランについて、是非、広場を残して下

さい。東町には栗山公園という広場がありますが、市中心部には小さな公園はあっても広場

はありません。今、子供たちにとっては貴重な広場です。建物の上に公園は作るようですが、

駐車場を地下や屋上にして、（費用はとてもかかりますが、後世に残る広場です。）道路か

ら入れる広場は、住民にとっては利便性のいいものです。駐車場では利用は限られます。広

場を残してください‼ 

○ 小金井街道の信号の切替時間が早く、危ない。駅北の喫煙所は、子供やタバコを吸わないも

のにとって健康被害をもたらすので、無くしてほしい。歩きタバコをしている人をよく見か

けます。罰金制度をとって頂きたい。駅北自転車置き場が無くなり、とても不便を感じてい

ます。自転車置き場を駅北に再度作って頂きたい。武蔵小金井駅のトイレをもっときれいに

して頂きたい。 
 
 
 



回収率 回答者
市長への手紙 世論調査 （％） （人）

S41 8.10 ～ 8.30 500
43 5.11 ～ 6.10

5.21 ～ 6.20
10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800
55 9.1 ～ 9.30 500
56 12.1 ～ 12.31 500
57 11.1 ～ 11.25 1,400
59 8.1 ～ 9.30 500
60 8.1 ～ 9.30 500
61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032
62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188
63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

H元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629
2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585
3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531
4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160
5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604
6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546
7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553
8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498
9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471
10
11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546
12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504
13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425
14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423
15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388
16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381
17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420
18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392
19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385
20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452
21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426
22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444
23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432
24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457
25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636
26
27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612
28 10.14 ～ 10.31 2,000 29.2 584
29 9.15 ～ 9.30 2,000 27.0 540
30

R元 9.13 ～ 9.27 2,000 28.8 575
2 9.14 ～ 9.28 2,000 31.8 636
3 6.30 ～ 7.14 2,000 26.9 537
4 4.6 ～ 4.20 2,000 26.0 519
5 4.6 ～ 4.21 2,000 26.5 530
6 4.5 ～ 4.19 2,000 25.5 509

実施せず、企画政策課にて市民意向調査実施

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45

対象者を特定しない
対象者を特定しない
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